

«Они сделали из моего внука кусочек мяса...»

Политические убийства и смерти по вине режима
Информационно-аналитический обзор



Содержание

Введение и методология	4
Право на жизнь. Международные стандарты	6
Правовая квалификация ответственности государства применительно к «незаконным смертям»	9
Право на жизнь и право на охрану здоровья. Национальная база нормативно-правовых актов Республики Беларусь	10
Внесудебные казни и убийства политических оппонентов режима до 2020 года	14
Смерти и убийства после августа 2020 года	16
Смерти и убийства участников протестных выступлений	17
1. Александр Тарайковский.....	17
2. Андрей Зельцер.....	19
3. Геннадий Шутов.....	21
4. Дмитрий Стаховский.....	22
5. Константин Шишмаков.....	24
6. Никита Кривцов.....	26
7. Роман Бондаренко.....	29
8. Владимир Крысенок.....	31
Смерти заключенных в местах лишения свободы после 2020 года	32
1. Александр Вихор.....	34
2. Витольд Ашурок.....	36
3. Дмитрий Дудойть.....	38
4. Елена Амелина.....	39
5. Сергей Щетинко.....	40
6. Николай Климович.....	40
7. Алесь Пушкин.....	41
8. Дмитрий Сорокин.....	42
Выводы	44

Сокращения в документе

СИЗО — следственный изолятор

ИВС — изолятор временного содержания

ЦИП — центр изоляции правонарушителей

РУВД — районное управление внутренних дел

РОВД — районное отделение внутренних дел

в/ч — воинская часть

ШИЗО — штрафной изолятор

ПКТ — помещение камерного типа

Автозак — автомобиль для перевозки задержанных/заключенных

ОМОН — отряд милиции особого назначения

УК — Уголовный кодекс Республики Беларусь

УПК — Уголовно-процессуальный кодекс Республики Беларусь

КоАП — Кодекс Республики Беларусь об административных правонарушениях

ДИН МВД РБ — Департамент исполнения наказаний Министерства внутренних дел Республики Беларусь

ГОМ — городской отдел милиции

СК — Следственный комитет Республики Беларусь

УСК по г. Минску — Управление Следственного комитета по г. Минску

ОУР — отделение уголовного розыска Министерства внутренних дел

ГКСЭ — Государственный Комитет судебных экспертиз

КГБ — Комитет государственной безопасности Республики Беларусь

МУС — Международный уголовный суд

Введение и методология

Ситуация с правами человека в Беларуси после выборов президента в августе 2020 года резко ухудшилась ввиду жестокой реакции режима на протестные настроения граждан.

Инакомыслящих жестоко избивают при задержании, пытаются в местах содержания, создают невыносимые бесчеловечные условия пребывания в колониях и тюрьмах. Как минимум двоих человек открыто застрелили на улицах городов и одного в собственной квартире. Политические заключенные подвергаются жесткому давлению со стороны сотрудников пенитенциарной системы, а некоторые умирают в тюрьмах по причине неоказания должной медицинской помощи.

Политические убийства и смерти по вине режима — системная проблема в Беларуси. Это случаи подозрительных смертей граждан, в которых предполагается ответственность режима либо в результате действия, либо упущения/бездействия.

В первую очередь это ситуации, когда:

1. смерть могла быть вызвана действиями или бездействием государства, его органов или сотрудников этих органов или иным образом может быть отнесена на счет государства в нарушение его обязанности защищать право на жизнь;
2. смерть наступила, когда лицо было задержано или содержалось под стражей государством, его органами или должностными лицами.

Авторы обзора попытались собрать известные случаи смертей по политическим мотивам и провести краткий анализ этой ситуации в Беларуси. Эксперты классифицируют в документе 1) смерти во время протестов 2020 года, связанные с протестами, а также 2) смерти политических заключенных и задержанных в местах лишения свободы (РУВД, РОВД, ИВС, тюрьмы и колонии). Необходимо отметить, что привлечение к административной, а в некоторых случаях и уголовной ответственности людей за выражение мнения, мирные собрания или по иным политическим мотивам является недопустимым действием, вина за которое полностью лежит на представителях режима.

В данном документе представлены 16 имен умерших и погибших по политическим мотивам с 2020 года по настоящее время, истории их гибели, предположительные виновные (если таковые установлены) и причины смерти. Описание каждого кейса завершают выводы о применимости правовых норм в каждом конкретном случае и роли/участии режима в данном инциденте.

В список смертей не включены все погибшие за указанный период, поскольку из-за отсутствия уголовных дел сложно понять, что в действительности явилось причиной смерти человека. Представители режима в любом случае отрицают, что люди погибли от рук силовиков или по их вине. Ни одно уголовное дело по фактам смертей или насилия со стороны силовиков, связанных с протестами в Беларуси с августа 2020 года, не заведено, кроме дела по факту убийства Романа Бондаренко, которое на данный момент приостановлено. В то же время возбуждены тысячи уголовных дел, которые носят характер политического преследования, в том числе в связи с распространением информации о смертях по вине режима.

Исходя из приведенной выше классификации случаев смертей в данном документе, авторы напоминают о международных стандартах, согласно которым государство обязано уважать и обеспечивать право на жизнь, а также предоставлять эффективные средства правовой защиты и возмещение ущерба всем жертвам нарушений права на жизнь (см. раздел [Право на жизнь. Международные стандарты](#)). Также предлагаются к рассмотрению стандарты поведения сотрудников правоохранительных органов, включая военнослужащих, которым поручается выполнение задач по поддержанию правопорядка. Эти стандарты разработаны прежде всего для предотвращения произвольного лишения жизни во время мирных собраний при применении потенциально смертоносной силы. Авторы напоминают и о документах, в которых подчеркивается повышенное обязательство государства заботиться о принятии любых необходимых мер для защиты жизни лиц, лишенных свободы.

В разделе [Право на жизнь и право на охрану здоровья. Национальная база нормативно-правовых актов Республики Беларусь](#) уделяется внимание на правоприменительные акты, регулирующие действия силовиков Министерства внутренних дел, Комитета государственной безопасности и иных силовых структур, а также основные международные, общие и специальные обязательства Республики Беларусь согласно внутреннему законодательству.

Авторы обзора не могли не обратиться к случаям смертей политических оппонентов Алексан-

дра Лукашенко. С 1996 по 2020 год как минимум девять оппонентов режима были похищены или умерли неестественной смертью (см. раздел [Внесудебные казни и убийства политических оппонентов режима](#)).

В разделе [Смерти и убийства после 2020 года](#) содержится список смертей, непосредственно связанных с протестами (описаны восемь случаев), а в разделе [Смерти заключенных в местах лишения свободы с 2020 года](#) — информация о восьми случаях смертей по политическим мотивам в местах задержания, колониях и тюрьмах.

Основными причинами описанных в документе случаев смертей по вине государства являются действия или бездействие государства, которые выражаются в недостаточной правовой охране права на жизнь, произвольном применении летального оружия силовыми структурами, ненадлежащем или недостаточном медицинском обслуживании лиц в местах несвободы, ненадлежащем наблюдении за психологическим состоянием лиц, содержащихся в местах несвободы, и неправомерном давлении на задержанных лиц, приведших к суицидам, а также ненадлежащем расследовании случаев лишения жизни. Более подробные выводы и список ответственных высших должностных лиц за данные нарушения даны в разделе [Выводы](#).

Данный обзор не претендует на исчерпывающий характер содержания и выводов. Например, авторы не анализировали освещаемые в СМИ смерти в 2020–2023 годах, в которых не усмотрели *прямой или очевидной связи с действиями режима* (это касается, в первую очередь, фактов суицидов и смертей не по политическим мотивам, а также описанных анонимными источниками или в отношении анонимных потерпевших). Не исключено, что о некоторых смертях по вине режима обществу до сих пор неизвестно.

Авторы обзора при работе руководствовались, в первую очередь, соображениями безопасности свидетелей, предоставивших информацию. Многие из них опасаются преследований со стороны режима. Именно поэтому в документе не публикуются фото посмертных документов (свидетельств о смерти, эпикризов, выписок из медицинских карт и прочего). Данные документы имеются в распоряжении Международного комитета по расследованию пыток в Беларуси и будут использованы юристами и правозащитниками с целью привлечения к ответственности виновных.

Право на жизнь. Международные стандарты

Основополагающим документом международного права, являющимся глобальным определением прав, которыми обладают все люди, является **Всеобщая декларация прав человека** 1948 года, принятая Генеральной Ассамблеей ООН. Статья 3 Декларации формулирует основное право каждого человека — право на жизнь: «*Каждый человек имеет право на жизнь, на свободу и на личную неприкосновенность*».

Все последующие международные документы в той или иной мере развивают и конкретизируют понятие «право на жизнь» и обосновывают роль государства в его защите.

Так, **Международный пакт о гражданских и политических правах** 1966 года (далее — Пакт) констатирует, что право на жизнь является неотъемлемым правом каждого человека и это право охраняется законом (статья 6). Данная норма служит основой для международных стандартов, которые устанавливают как *негативные*, так и *позитивные* обязательства государства по защите и охране права на жизнь. Статья 6 Пакта закладывает основу для обязательства государств-участников уважать и обеспечивать право на жизнь, претворять его в жизнь посредством законодательных и других мер, а также предоставлять эффективные средства правовой защиты и возмещение ущерба всем жертвам нарушений права на жизнь¹. В **Замечании общего порядка №36**² (Замечание №36) Комитет по правам человека ООН указывает, что право на жизнь — это право, которое не следует толковать узко, это право людей быть свободными от действий и бездействия, которые предназначены или могут стать причиной их неестественной или преждевременной смерти, а также на достойную жизнь (пункт 3).

В статье 17 Пакта говорится, что никто не может подвергаться произвольному или незаконному вмешательству в его личную и семейную жизнь, произвольным или незаконным посягательствам на неприкосновенность его жилища или тайну его корреспонденции или незаконным посягательствам на его честь и репутацию. Каждый человек имеет право на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств.

Замечание №36 указывает, что *применение потенциально смертоносной силы в правоохранительных целях является крайней мерой*, к которой следует прибегать только в случае строгой необходимости для защиты жизни от неминуемой угрозы смерти или серьезного ранения. Намеренное лишение жизни любыми средствами допускается только в том случае, если это абсолютно необходимо для защиты жизни от неминуемой угрозы (пункт 12). Государства-участники должны принять все необходимые меры для предотвращения произвольного лишения жизни со стороны сотрудников правоохранительных органов, включая военнослужащих, которым поручается выполнение задач по поддержанию правопорядка. Эти меры включают принятие соответствующего законодательства по контролю за применением смертоносной силы сотрудниками правоохранительных органов, процедур, направленных на обеспечение надлежащего планирования действий правоохранительных органов в соответствии с необходимостью минимизации рисков для жизни людей, обязательное информирование, рассмотрение и расследование в связи с инцидентами со смертельным исходом и другими угрожающими жизни инцидентами, а также предоставление силам, ответственным за борьбу с массовыми беспорядками, эффективных, менее опасных средств и надлежащих средств защиты, с тем чтобы устранить необходимость применения ими смертоносной силы. Все операции сотрудников правоохранительных органов следует проводить с соблюдением соответствующих международных стандартов, включая **Кодекс поведения должностных лиц по поддержанию правопорядка** и **Основные принципы применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами по поддержанию правопорядка**, и сотрудники правоохранительных органов должны проходить надлежащую подготовку, направленную на внедрение этих стандартов, с тем чтобы при любых обстоятельствах обеспечить соблюдение права на жизнь в самом полном объеме (пункт 13).

В ходе проведения массовых собраний, согласно Замечанию общего порядка №37, роль сотрудников правоохранительных органов при необходимости их присутствия для охраны общественного порядка при проведении собрания сводится к обеспечению возможности проведения собрания в предусмотренном порядке и сведению к минимуму возможности причинения вреда какому-либо лицу и ущерба имуществу (пункт 76).

¹ https://www.un.org/ru/documents/decl_conv/conventions/pactpol.shtml, Международный пакт о гражданских и политических правах, 16/12/1966

² <https://documents-dds-ny.un.org/doc/UNDOC/GEN/G19/261/17/PDF/G1926117.pdf?OpenElement>, Замечания общего порядка №36, CCRP /C/CC/36

Огнестрельное оружие не является надлежащим средством охраны общественного порядка при проведении собраний³. С тем, чтобы применение огнестрельного оружия сотрудниками правоохранительных органов в контексте собраний соответствовало нормам международного права, все подобные случаи должны ограничиваться применением к конкретным лицам в обстоятельствах, в которых это строго необходимо для противодействия неминуемой угрозе смерти или тяжких телесных повреждений⁴. Учитывая угрозу, которую такое оружие представляет для жизни, этот минимальный порог следует также применять к стрельбе резиновыми пулями с металлическим сердечником⁵. В случае если сотрудники правоохранительных органов готовятся к применению силы или если насильственные действия представляются вероятными, органы власти должны обеспечить также наличие соответствующих медицинских объектов.

Государства обязаны эффективно, беспристрастно и своевременно расследовать любые утверждения или обоснованные подозрения в отношении противоправного применения силы или других нарушений сотрудниками правоохранительных органов, включая сексуальное или гендерное насилие, в контексте собраний⁶.

В соответствии с международным правом государство несет ответственность за действия и бездействие своих правоохранительных органов.⁷

Комитет по правам человека в Замечании № 36 (пункт 25) особо подчеркивает, что государство несет повышенное обязательство заботиться о принятии любых необходимых мер для защиты жизни лиц, лишенных свободы государством, поскольку, подвергая лиц аресту, задержанию, заключению или иным образом лишая их свободы, государства-участники берут на себя ответственность за заботу об их жизни и физической неприкосновенности, при этом для уменьшения такой ответственности они не могут ссылаться на отсутствие финансовых ресурсов или другие материально-технические проблемы.

Обязанность по защите жизни всех задержанных лиц включает в себя:

- оказание им необходимой медицинской помощи
- соответствующий регулярный контроль за их здоровьем
- защиту от насилия со стороны других заключенных
- предотвращение самоубийств
- предоставление разумных приспособлений инвалидам.

Также необходимо отметить такой документ как **Минимальные стандартные правила обращения с заключенными**⁸ (далее — Правила). В нем указаны минимальные стандарты, которые должны выдерживать пенитенциарные учреждения в обеспечении заключенных (в том числе лиц, содержащихся под стражей) медицинской помощью (наличие квалифицированных медицинских работников, возможность срочного лечения осужденных в гражданских больницах, обеспечение специальным оборудованием и лекарствами, действия руководителя учреждения для обеспечения лечебного процесса заключенных) (пункты 22–26 Правил).

Свод принципов защиты всех лиц, подвергаемых задержанию или заключению в какой бы то ни было форме⁹ устанавливает возможность для задержанного или находящегося в заключении лица пройти надлежащее медицинское обследование в возможно кратчайшие сроки после его прибытия в место задержания или заключения; бесплатное медицинское обслуживание и лечение всякий раз, когда в этом возникает необходимость (Принцип 24).

Основные принципы обращения с заключенными¹⁰ подтверждает необходимость доступа заключенным к медицинским услугам, имеющимся в стране, без дискриминации по признаку их правового положения.

3 African Commission on Human and Peoples' Rights, Guidelines on Policing Assemblies in Africa, para. 21.2.4., CCPR/C/GC/37, п.88

4 CCPR /C/GC/36, п. 12; и Основные принципы применения силы и огнестрельного оружия должностными лицами по поддержанию правопорядка, принципы 9 и 14

5 Руководство Организации Объединенных Наций по соблюдению прав человека при применении менее смертоносного оружия в правоохранительной деятельности, п. 7.5.8

6 CCPR/C/KOR/CO/4, пп. 43–44; и CCPR/C/BHR/CO/1, п. 36

7 CCPR/C/GC/37, п.89

8 Приняты Конгрессом Организации Объединенных Наций по предупреждению преступности и обращению с правонарушителями в 1955 году.

9 Принят ООН в 1988 году.

10 Приняты ООН в 1990 году.

Правила Нельсона Манделы¹¹ по сути повторяют стандарты, закрепленные в Минимальных стандартах обращения с заключенными.

Кроме того, стандарт для оказания медицинской помощи заключенным содержится в **Принципах медицинской этики**¹², относящихся к роли работников здравоохранения, в особенности врачей, в защите заключенных или задержанных лиц от пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания. Принцип 1 устанавливает, что работники здравоохранения, в особенности врачи, обеспечивающие медицинское обслуживание заключенных или задержанных лиц, обязаны охранять их физическое и психическое здоровье и обеспечивать лечение заболеваний такого же качества и уровня, какое обеспечивается лицам, не являющимся заключенными или задержанными. Также данный документ устанавливает случаи, когда поведение медицинских работников по отношению к заключенным или задержанным является безусловным нарушением этики.

Миннесотский протокол о расследовании потенциально незаконной смерти (2016) содержит основные принципы проведения расследований потенциально незаконных смертей, причиненных частными лицами, даже если государство не может нести ответственность за неспособность предотвратить такие смерти¹³.

Конвенция для защиты всех лиц от насильственных исчезновений¹⁴ является первым универсальным юридически обязывающим договором в области прав человека, касающимся насильственных исчезновений. Она предусматривает, что насильственные исчезновения представляют собой преступления против человечности, обязывает страны-участницы вводить уголовную ответственность за насильственные исчезновения и делать их наказуемым преступлением, а также обязывает государства искать пропавших без вести лиц, расследовать их исчезновение и обеспечивать доступ пострадавших к правосудию и возмещению ущерба¹⁵.

11 Приняты Генеральной Ассамблеей ООН в 2015 году.

12 Приняты ООН в 1982 году.

13 <https://www.ohchr.org/ru/special-procedures/sr-executions/minnesota-protocol>

14 Республикой Беларусь эта Конвенция не ратифицирована.

15 <https://www.ohchr.org/ru/treaty-bodies/ced/background-international-convention-protection-all-persons-enforced-disappearance>

Правовая квалификация ответственности государства применительно к «незаконным смертям»

Исходя из природы обязательств государства по соблюдению прав человека, они делятся на *негативные* и *позитивные*.

Негативным обязательством называется обязанность государственных органов (должностных лиц и агентов, действия которых можно отнести к действиям государства) воздержаться от действий, нарушающих или ограничивающих права и свободы человека.

Позитивное обязательство — это обязанность соответствующих государственных органов (должностных лиц) совершить определенные активные действия по защите принадлежащего лицу права от посягательств со стороны частных лиц или иных государственных органов (должностных лиц).

Международное право одинаково считает нарушением обязательств государства в сфере прав человека несоблюдение как негативных, так и позитивных обязательств.

Позитивные обязательства заставляют государство предпринимать позитивные шаги для охраны жизни людей в рамках своей юрисдикции (принимать законодательство о защите от произвольного лишения жизни и обеспечивать его эффективную реализацию). Процедурные обязательства, которые могут быть причислены к позитивным, предполагают проведение эффективного официального расследования случаев смерти.

Негативные обязательства требуют от государства воздержания от незаконного лишения жизни.

Право на жизнь в местах заключения (то есть лиц, находящихся под опекой и контролем государства) предполагает позитивные обязательства по созданию условий недопущения произвольного лишения жизни заключенных через обучение сотрудников тюрем праву прав человека, обеспечению медицинской помощи, проведению расследований в случае смерти и принятию иных мер, необходимых для сохранения жизни лиц, находящихся под стражей.

Таким образом, государственные власти должны предпринимать соответствующие меры для привлечения к ответственности совершивших незаконное лишение жизни. Для этого государство должно предоставить не только возможность свободной подачи жалоб и доступ к процедуре расследования, но также и эффективную систему уголовного права.

Право на жизнь и право на охрану здоровья. Национальная база нормативно-правовых актов Республики Беларусь

Обозначим основные правовые нормы Республики Беларусь, которые устанавливают обязанности по охране и (или) защите права на жизнь и ответственность за нарушение этого права как неотъемлемого права каждого человека.

Законодательство Республики Беларусь о праве на жизнь и здоровье можно условно разделить на 2 блока: 1) международные обязательства согласно внутреннему законодательству и 2) общие и специальные обязательства согласно внутреннему законодательству.

Международные обязательства согласно внутреннему законодательству

Беларусь является членом ООН и участником Статута Международного Суда ООН, поэтому положения Статута Международного Суда ООН для нее обязательны (статья 93 Устава ООН).

Согласно статьи 8 **Конституции Республики Беларусь** (далее — Конституция) Республика Беларусь признает приоритет общепризнанных принципов международного права и обеспечивает соответствие им законодательства. Республика Беларусь в соответствии с нормами международного права может на добровольной основе входить в межгосударственные образования и выходить из них. Не допускается заключение международных договоров, которые противоречат Конституции. Таким образом, Республика Беларусь обязана исполнять принятые на себя обязательства по международным договорам.

В частности часть 3 статьи 21 Конституции устанавливает, что государство гарантирует права и свободы граждан Беларуси, закрепленные в Конституции, законах и предусмотренные международными обязательствами государства.

Согласно статье 36 **Закона Республики Беларусь от 23 июля 2008г. №421-З «О международных договорах Республики Беларусь»**, международные договоры Республики Беларусь подлежат добросовестному исполнению Республикой Беларусь в соответствии с международным правом.

Применительно к международным договорам, ратифицированным Республикой Беларусь, в отношении права на жизнь и здоровье заключенных важное значение имеют:

- Международный пакт о гражданских и политических правах Международный пакт об экономических, социальных и культурных правах
- Конвенция против пыток
- Конвенция против дискриминации
- Факультативный протокол к Конвенции против дискриминации
- Комитет по ликвидации дискриминации в отношении женщин.

Необходимо отметить, что Законом Республики Беларусь от 27.10.2022 №217-З Республикой Беларусь был денонсирован Факультативный протокол к Международному пакту о гражданских и политических правах.

Общие и специальные обязательства согласно внутреннему законодательству

Право на жизнь закреплено статьей 24 **Конституции Республики Беларусь**: *Каждый имеет право на жизнь. Государство защищает жизнь человека от любых противоправных посягательств.*

Статья 25 Конституции устанавливает, что государство обеспечивает свободу, неприкосновенность и достоинство личности. Ограничение или лишение личной свободы возможно в случаях и порядке, установленных законом. Лицо, заключенное под стражу, имеет право на судебную проверку законности его задержания или ареста. Никто не должен подвергаться пыткам, жестокому, бесчеловечному либо унижающему его достоинство обращению или наказанию, а также без его согласия подвергаться медицинским или иным опытам.

Статья 45 Конституции гарантирует гражданам Республики Беларусь право на охрану здоровья, включая бесплатное лечение за счет государственных средств в порядке, установленном законом.

Государство создает условия доступного для всех граждан медицинского обслуживания.

Исходя из темы исследования, авторы считают необходимым обратить внимание на некоторые правоприменительные акты, регулирующие действия сотрудников Министерства внутренних дел, Комитета государственной безопасности и иных силовых структур.

Так, **Закон Республики Беларусь от 10.07.2012 №390-З «Об органах государственной безопасности Республики Беларусь»** предусматривает, что применению физической силы, специальных средств, боевой и специальной техники, оружия должно предшествовать четко выраженное и очевидное для лица, против которого они могут быть применены, предупреждение о намерении их применить с предоставлением достаточного времени для выполнения законных требований, за исключением случаев, когда промедление в их применении создаст непосредственную опасность для жизни сотрудника органов государственной безопасности или иных граждан либо может повлечь иные тяжкие последствия (часть 2 статьи 10).

Во всех случаях применения физической силы, специальных средств, боевой и специальной техники, применения и использования оружия сотрудник органов государственной безопасности должен действовать, стремясь причинить наименьший вред жизни, здоровью, чести и достоинству граждан, имуществу граждан и организаций, государственному имуществу, а также обязан принять меры по немедленному оказанию пострадавшим медицинской и иной необходимой помощи (часть 3 статья 10).

Кроме того, **Законом Республики Беларусь от 17.07.2007 №263-З «Об органах внутренних дел Республики Беларусь»** предусмотрен исчерпывающий перечень случаев, в которых правоохранительные органы вправе применять боевую и специальную технику, в случае:

- защиты граждан от нападения, угрожающего их жизни или здоровью, если пресечь это нападение иным способом не представляется возможным;
- освобождения заложников;
- отражения группового или вооруженного нападения, в том числе с использованием транспортных средств, на охраняемые объекты, населенные пункты, здания, помещения, сооружения и (или) транспортные средства независимо от их принадлежности либо для освобождения захваченных объектов;
- подавления сопротивления вооруженных лиц, отказывающихся выполнить законные требования сотрудника органов внутренних дел о прекращении противоправных действий и сдаче оружия, боеприпасов к нему, взрывчатых веществ, взрывных устройств и боевой техники, имеющихся у этих лиц;
- пресечения массовых беспорядков (абзац введен Законом Республики Беларусь от 17.05.2021 №106-З);
- обеспечения режимов чрезвычайного положения и военного положения;
- в иных случаях, определяемых президентом Республики Беларусь.

Примечательным здесь является то, что президент Республики Беларусь имеет право определить любые случаи для применения такой техники. Законодательство не предусматривает никаких ограничений либо критериев для принятия президентом такого решения. Обращает на себя внимание тот факт, что лишь в 2021 году, то есть после массовых акций протеста 2020 года, в ходе которых мирные граждане жестоко разгонялись с использованием специальных и боевых средств, в вышеуказанный перечень были внесены случаи пресечения массовых беспорядков.

Правовое регулирование защиты права на жизнь в отношении такой уязвимой группы как *задержанные лица или лица, находящиеся в местах несвободы*, в Республике Беларусь представлено рядом нормативно-правовых актов, основные из них рассмотрены далее.

Уголовно-исполнительный Кодекс Республики Беларусь содержит основные гарантии для лиц в местах несвободы, направленные на охрану и защиту жизни, и практика его применения должна основываться на строгом соблюдении гарантий защиты от пыток, насилия и другого жестокого или унижающего человеческое достоинство обращения с осужденными.

Согласно Кодексу, осужденные имеют *право на охрану здоровья*. Медицинская помощь осужденным может оказываться в амбулаторных, стационарных условиях, в условиях отделения дневного пребывания, а также вне организации здравоохранения в порядке, установленном законода-

тельством Республики Беларусь.

Несмотря на то, что законодательство на сегодняшний день предусматривает возможность изменения меры пресечения в виде заключения под стражу на более мягкую, а также освобождение от наказания, в том числе в виде лишения свободы, в отношении соответственно подозреваемых, обвиняемых и осужденных, у которых диагностировано тяжелое заболевание, действующие нормы закона и существующие процедуры далеки от идеала и в полной мере не обеспечивают сохранение жизни указанным лицам.

Нормативной базой для изменения меры пресечения в виде заключения под стражу на более мягкую в отношении подозреваемых и обвиняемых, страдающих тяжелыми заболеваниями, являются **статья 92 Уголовно-процессуального Кодекса Республики Беларусь и Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 16 февраля 2011 г. № 54/15 «Об утверждении Инструкции о порядке медицинского освидетельствования осужденных и установлении перечня заболеваний, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания»**, которым утвержден **Перечень заболеваний, препятствующих дальнейшему отбыванию наказания**.

Поскольку тяжелые заболевания связаны с опасностью для жизни человека и требуют постоянного ухода за пациентом и его особого лечения, нахождение тяжелобольных в условиях строгой изоляции может привести (и, к сожалению, нередко приводит) к смерти больного. Причинами этого являются как менее комфортные условия содержания в неволе, так и сложности, а зачастую и невозможность:

- привлечения к лечению узкоспециальных врачей,
- использования специального медицинского оборудования,
- обеспечения больного дорогостоящими лекарствами,

что для обвиняемого и осужденного может быть равнозначно пытке.

Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений¹⁶ устанавливают порядок отбывания наказания в виде лишения свободы, конкретизируют вопросы деятельности исправительных учреждений, в том числе порядок оказания медицинской помощи осужденным. Для оказания экстренной и специализированной медицинской помощи, при отсутствии таковой в лечебно-профилактических учреждениях мест лишения свободы, осужденные в установленном порядке направляются в государственные организации здравоохранения с обеспечением их охраны.

Законом Республики Беларусь от 18 июня 1993 г. № 2435-XII «О здравоохранении» установлено, что лицам, находящимся под следствием, отбывающим наказание в виде ареста, ограничения свободы, лишения свободы, пожизненного заключения, а также осужденным к смертной казни, гарантируется оказание необходимой медицинской помощи. При поступлении в учреждения уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел каждый осужденный подлежит обязательному медицинскому освидетельствованию (часть 12 статьи 14).

Законом Республики Беларусь от 16 июня 2003 г. № 215-З «О порядке и условиях содержания лиц под стражей» предусмотрено, что содержание лиц под стражей осуществляется на принципах законности, гуманизма, равенства всех граждан перед законом, уважения человеческого достоинства и не должно сопровождаться жестоким, негуманным обращением, которое может нанести ущерб физическому или психическому здоровью лица, содержащегося под стражей (статья 2).

В законе подчеркивается (часть 1 статья 8), что лица, содержащиеся под стражей, в случае необходимости оказания им медицинской помощи помещаются в государственные организации здравоохранения.

Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел¹⁷ определяют порядок оказания медицинской помощи и выдачи лекарственных средств лицам, содержащимся под стражей (пункты 172, 173).

Инструкция по медицинскому обеспечению лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-ис-

¹⁶ Правила внутреннего распорядка исправительных учреждений, утв. Постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 20.10.2000 №174.

¹⁷ Правила внутреннего распорядка следственных изоляторов уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел, утв. Постановлением Министерства внутренних дел Республики Беларусь от 13.01.2004 №3

полнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь¹⁸ определяет порядок организации медицинской помощи спецконтингенту и комплекса санитарно-противоэпидемических, лечебно-диагностических, реабилитационных, оздоровительных и иных мероприятий в целях оказания доступной медицинской помощи, сохранения и укрепления здоровья спецконтингента (пункты 4, 5).

При отсутствии возможности оказания в учреждениях уголовно-исполнительной системы неотложной и плановой медицинской помощи (в первую очередь специализированной — онкологической, кардиологической, фтизиатрической и иной) необходимые лечебно-диагностические мероприятия проводятся соответствующими организациями здравоохранения. Медицинская помощь, в том числе обеспечение медикаментами по врачебным назначениям, оказывается спецконтингенту бесплатно.

Нынешние условия для осужденных, особенно по политическим мотивам, скорее носят карательный характер, иногда граничащий с уровнем пыток. Однако **часть 7 статьи 3 Уголовного кодекса Республики Беларусь** устанавливает, что наказание и иные меры уголовной ответственности не имеют своей целью причинение физических страданий или унижение человеческого достоинства.¹⁹

Статья 145 УК предусматривает ответственность за доведение до самоубийства до пяти лет, если оно совершено лицом, от которого потерпевший зависел тем или иным образом.

Ненадлежащее исполнение профессиональных обязанностей, повлекшее по неосторожности смерть пациента, предусмотрено **частью 2 статьи 162 УК** и касается в данном контексте медицинских работников исправительных учреждений.

Статья 128 УК предусматривает уголовную ответственность за действия, подпадающие под классификацию преступлений против безопасности человечества. Среди них — незаконное содержание в заключении, массовое или систематическое осуществление казней без суда, похищение людей, за которым следует их исчезновение, пытки или акты жестокости, совершаемые в связи с расовой, национальной, этнической принадлежностью, *политическими убеждениями* и вероисповеданием гражданского населения.

Согласно статье 85 УК, правила об истечении сроков давности для привлечения к уголовной ответственности лиц, совершивших уголовное преступление, предусмотренное статьей 128 УК, не применяются.

¹⁸ Постановление Министерства внутренних дел Республики Беларусь и Министерства здравоохранения Республики Беларусь от 27.08.2003 N 202/39 «Об утверждении Инструкции по медицинскому обеспечению лиц, содержащихся в учреждениях уголовно-исполнительной системы Министерства внутренних дел Республики Беларусь»
¹⁹ Кодекс Республики Беларусь от 09.07.1999 N 275-З «Уголовный кодекс Республики Беларусь»

Внесудебные казни и убийства политических оппонентов режима до 2020 года

История президентства Александра Лукашенко наполнена фактами насильственных смертей и исчезновений оппонентов власти и инакомыслящих. Начиная с 1996 года по 2020 года как минимум девять оппонентов режима были похищены или умерли неестественной смертью.

12 ноября 1996 года рано утром по дороге с конференции в автомобильную аварию попал журналист и известный белорусский политолог, президент Национального центра стратегических инициатив «Восток — Запад» **Анатолий Майсеня**. В результате лобового столкновения с грузовым автомобилем он получил тяжелые травмы и умер по дороге в больницу.

По официальной версии, Майсеня заснул, «не справился с управлением» автомобиля и стал виновником аварии. По неофициальной версии, смерть была не случайной: авария могла быть организована. Как убийство обозначил гибель Майсени бывший министр внутренних дел Юрий Захаренко, прибывший на место происшествия сразу после аварии. Уголовное дело по факту смерти Анатолия Майсени возбуждено не было.

В тот же год прямо в центре Минска была обстреляна машина, в которой ехал **Геннадий Карпенко**²⁰, вице-спикер Верховного Совета, мэр города Молодечно. Это случилось сразу после того, как стало известно, что Карпенко должен возглавить теневое правительство. Уголовное дело было возбуждено, но впоследствии его закрыли.

Через три года, **6 апреля 1999 года**, Геннадий Карпенко неожиданно умирает. Все, кто видел его в последний день перед случившимся, утверждали, что он был оживленный, здоровый, жизнерадостный, признаков недомогания у него не было. Хотя, по заключению медиков, у него был приступ гипертонии, артериальное давление превышало показатель 200. Незадолго до этого Геннадий Дмитриевич рассказывал, что его пытались отравить. Уголовное дело по версии «отравление» не возбуждали. После смерти политика даже не проводилась судмедэкспертиза тела.

24 апреля 1999 года в автокатастрофе погиб председатель профсоюза «Садружнасць» **Арнольд Печерский**. В это время он занимался организацией всебеларуской акции протеста, назначенной на 1 мая. Он был доверенным лицом кандидата в президенты Михаила Чигиря и принимал активное участие в подготовке выборов президента, назначенных на 16 мая. По медицинскому заключению, смерть наступила в результате перелома свода черепа и ушиба головного мозга. Водитель в аварии не пострадал. По его версии, во время движения он и пассажир уснули, и машина врезалась в стоящий на дороге «ЗИЛ» именно той стороной, где сидел Арнольд. За несколько месяцев до гибели Печерский говорил, что за ним установлена слежка. Уголовное дело по факту гибели Арнольда Печерского не возбуждали.

7 мая 1999 года по дороге домой был похищен экс-министр внутренних дел генерал **Юрий Захаренко**. Захаренко также утверждал, что за ним постоянно следили. Уголовное дело о похищении экс-министра возбуждали только 16 сентября, после исчезновения Виктора Гончара и Анатолия Красовского.

16 сентября 1999 года, за три дня до обнародования документа об отстранении от власти Лукашенко за серьезные нарушения Конституции, в центре города были похищены вице-спикер Верховного Совета Республики Беларусь **Виктор Гончар** и его друг бизнесмен **Анатолий Красовский**.

7 июля 2000 года оператор белорусского корпункта ОРТ **Дмитрий Завадский** пропал по дороге в аэропорт Минск-2, куда ехал встречать своего друга и коллегу Павла Шеремета. Павел обнаружил на стоянке аэропорта пустую машину. С тех пор о судьбе Дмитрия ничего не известно. Уголовное дело возбуждали, спустя два года суд вынес обвинительный приговор в отношении группы Валерия Игнатовича, признанной виновной в совершении ряда тяжких преступлений, включая похищение Дмитрия Завадского. Тело Дмитрия найдено не было.

В **декабре 2001 года** покончил жизнь самоубийством активист молодежного оппозиционного движения «Зубр» из Гомеля **Андрей Зайцев**. Сотрудник КГБ шантажировал его угрозой тюремного заключения. Уголовное дело по факту смерти не возбуждали.

3 сентября 2010 года, в преддверии очередных президентских выборов, на даче был найден по-

20 Геннадий Карпенко, доктор технических наук, член-корреспондент Национальной академии, академик трех отраслевых и международных академий, лауреат Госпремии, автор 50 изобретений. В то время был первым и единственно реальным кандидатом оппозиции на президентских выборах.

вешенным **Олег Бебенин**, оппозиционный журналист, основатель ресурса «Хартия'97», руководитель избирательной кампании кандидата в президенты Андрея Санникова. По мнению коллег, друзей, родственников и журналистов, у Олега не было причин покончить с жизнью, он повесился не без чьей-то помощи.²¹

По фактам исчезновений политических оппонентов режима в 1999 — 2000 годах экс-министра внутренних дел Юрия Захаренко, бывшего вице-спикера Верховного Совета Виктора Гончара, бизнесмена Анатолия Красовского, журналиста Дмитрия Завадского за 24 года со стороны государственных структур не было предпринято никаких попыток к эффективному расследованию этих дел. И это несмотря на многочисленные свидетельства и доказательства причастности к данным исчезновениям высших должностных лиц режима.

В отношении четверых представителей силовых структур, которые подозреваются в исчезновении политических оппонентов в Беларуси — Владимира Наумова (бывший министр внутренних дел), Виктора Шеймана (бывший глава Администрации президента), Юрия Сивакова (в период исчезновения политиков занимал должность главы МВД) и Дмитрия Павличенко (командир бригады спецназа внутренних войск МВД) введены санкции Евросоюза с 2015 года²².

18 декабря 2019 года приостановленное предварительное следствие по уголовному делу Захаренко Ю.Н., Гончара В.И. и Красовского А.С. было возобновлено в связи с интервью бывшего бойца спецподразделения Юрия Гаравского, размещенного 16 декабря 2019 года на сайте радиостанции «Немецкая волна»²³. 18 марта 2020 года возобновленное предварительное следствие по этим уголовным делам было приостановлено в связи с неустановлением лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого. По состоянию на октябрь 2023 года статус дел по фактам исчезновений родственникам и общественности неизвестен.

В то же время, в сентябре 2023 года в Швейцарии было рассмотрено уголовное дело в отношении Юрия Гаравского о насильственных исчезновениях Юрия Захаренко, Виктора Гончара и Анатолия Красовского, возбужденное в рамках универсальной юрисдикции. Бывший силовик заявлял о том, что является свидетелем похищений и убийств вышеназванных политиков. Суд оправдал бывшего белорусского спецназовца²⁴.

21 <https://www.kommersant.ru/doc/1499061>

22 <https://www.delfi.lt/ru/abroad/belorusia/es-na-chetyre-mesyaca-zamorazhivaet-sankcii-protiv-belarusi-69259290>

23 <https://www.currenttime.tv/a/belarus-lukashenko-murder/30328487.html>

24 <https://www.bbc.com/russian/articles/c98dlv0lnvx0>

Смерти и убийства после августа 2020 года

«Они сделали из моего внука кусок мяса.
Они должны ответить за это...»

Из прощального слова бабушки
погибшего в РОВД.

Авторы обзора проанализировали случаи 16 смертей по вине режима, произошедшие во время и после протестных событий в августе 2020 года.

Применительно к данным смертям можно классифицировать нарушения обязательств государства следующим образом.

Нарушение негативных обязательств (*запрета на произвольное лишение жизни*):

1. Необоснованное и/или несоразмерное применение силы в ходе протестов:
 - применение огнестрельного оружия;
 - использование «нелетальных» вооружений и спецсредств;
 - насильственные исчезновения и последовавшие вслед за ними возможные внесудебные казни.
2. пытки и жестокое обращение в учреждениях пенитенциарной системы (смерти в заключении).

Нарушение позитивных обязательств (*обязанности по защите жизни*):

1. Непринятие эффективных мер по предотвращению/пресечению насилия со стороны частных лиц (в ходе протестов, в пенитенциарной системе и т.д.).

Неоказание своевременной и квалифицированной медицинской помощи (халатность, бездействие, целенаправленное доведение до критического состояния здоровья).

2. Отказ от проведения эффективного расследования и/или привлечения к ответственности виновных, в том числе неинформирование родственников и общественности о ходе и результатах расследования (безнаказанность виновных в смертях).
3. Отказ в предоставлении компенсации семьям жертв.

Следует отметить, что политически мотивированные приговоры после 2020 года стали одним из основных средств борьбы с оппонентами режима и инакомыслящими, вплоть до их физического устранения. В октябре 2020 года на тот момент Министр внутренних дел Республики Беларусь Юрий Караев в своей речи на собрании силовиков заявил о Сергее Тихановском: «Нет на него статьи — надо придумать и посадить его надолго. Пусть там сидит! Пусть сдохнет там!»²⁵.

Как правило, проверки по фактам политических убийств и смертей по политическим мотивам заканчиваются отказом в возбуждении уголовных дел. Проводя такие проверки, силовики фальсифицируют судебно-медицинские экспертизы, искажают или уничтожают улики и оказывают давление на свидетелей этих преступлений. Родственникам высылаются только уведомления об отказе в возбуждении уголовных дел, сами постановления об отказе в возбуждении уголовных дел в подавляющем большинстве случаев не высылаются. Родным не разрешают знакомиться с постановлениями и иными материалами проверок, тем самым ограничивая возможность обжалования.

Расследования смертей заключенных тянутся годами, Следственный комитет Республики Беларусь многократно отказывает в возбуждении уголовных дел в отношении силовиков и виновные остаются безнаказанными.

Общее для всех этих инцидентов обстоятельство: не заведено ни одного уголовного дела по фактам смертей, а режим отрицает свою вину в этих смертях.

Смерти и убийства участников протестных выступлений

Во всех описанных случаях смерти людей наступили вследствие политических репрессий режима, сопровождаемых насилием — огнестрельными ранениями участников протестов, избиениями во время задержаний на акциях и в отделениях милиции, психологическим воздействием со стороны силовиков.

Двое мужчин были расстреляны вооруженными «правоохранителями» во время мирных акций в Минске ([Александр Тарайковский](#)) и Бресте ([Геннадий Шутов](#)). В результате давления со стороны представителей Следственного комитета 18-летний [Дмитрий Стаховский](#) покончил жизнь самоубийством, выбросившись с 16-го этажа столичного общежития.

В этой череде смертей широко известными стали убийства [Романа Бондаренко](#)²⁶, вышедшего защищать от вандалов свой двор, и [Андрея Зельцера](#), IT-специалиста, который в собственной квартире защищал от неизвестных в гражданской одежде жилище и семью. К обоим преступлениям причастны силовики специальных подразделений МВД и КГБ Республики Беларусь.

Отдельно стоит отметить подозрительные случаи «суицидов» путем повешения людей, непосредственно участвовавших в акциях протеста или являющихся знаковыми фигурами в общей картине массового неповиновения после сфальсифицированных выборов. Так, был найден мертвым член избирательной комиссии [Константин Шишмаков](#), отказавшийся подписать итоговый протокол; активист профсоюза «Нафтан» [Владимир Крысенюк](#) совершил суицид после трехдневной «обработки» силовиками в РОВД; активный участник протестов в Молодечно [Никита Кривцов](#) был найден повешенным в лесополосе.

Перечисленные факты очень показательны в данном контексте и могут рассматриваться как акты мести и запугивания со стороны режима.

1. Александр Тарайковский

Бэкграунд: 34 года, жил в г. Минске, состоял в гражданском браке и воспитывал малолетнюю дочь.

Дата смерти: 10 августа 2020 г. (около 23:00)

Место смерти: г. Минск, ул. Притыцкого, рядом со станцией метро «Пушкинская»

Обстоятельства инцидента

По информации его гражданской жены Елены Герман, которую она дала журналистам TUT.by, 10 августа 2020 года около 20:00 Александр «пошел в квартиру отца, которая находилась примерно в 300 метрах от станции метро «Пушкинская» (в этой квартире они с отцом делали ремонт). Ушел он «с пустыми руками» — в шортах, майке, взяв с собой телефон, пачку сигарет, деньги и банковские карты. Около 22:20 жена позвонила ему, и он сообщил, что находится на Пушкинской площади, что там «ужас что творится» и что он идет домой. Затем она звонила ему на мобильный телефон в два часа ночи, гудки шли, но ответа не было. По её словам, она искала его два дня, и лишь к концу второго дня с отцом Александра связался следователь и сообщил ему о гибели сына»²⁷.

Согласно официальному заявлению МВД Беларуси, «10 августа, около 23:00, в ходе массовых беспорядков в Минске на ул. Притыцкого толпа строила баррикады для блокирования движения. В ходе противостояния со спецназом, прибывшим для деблокирования площади, один из протестующих пытался бросить неустановленное взрывное устройство в сторону правоохранителей. Оно взорвалось в руке, мужчина получил травмы, несовместимые с жизнью»²⁸.

Однако, по утверждениям свидетелей случившегося, Тарайковский был застрелен силовиками²⁹.

Фото и видеозаписи инцидента, опубликованные независимыми СМИ в последующие несколько дней, окончательно опровергли версию МВД, так как не демонстрировали никаких признаков взрыва³⁰. Три различные видеозаписи, сделанные с разных ракурсов, отчетливо показывают муж-

26 Позиция белорусских правозащитных организаций по факту смерти Романа Бондаренко. 16.11.2020 г. <https://spring96.org/ru/news/100435>

27 <https://web.archive.org/web/20201127213614/https://news.tut.by/society/696350.html>

28 <https://t.me/pressmvd/1891>

29 <https://web.archive.org/web/20201129100217/https://news.tut.by/society/696236.html>

30 <https://www.youtube.com/watch?v=4HyPpsR200Y>, https://www.youtube.com/watch?v=D_wGVaOxKxk

чину в белой майке и шортах, в одиночку приближающегося к строю силовиков, с пустыми руками, которые он в ходе движения поднимает, тем самым демонстрируя свои мирные намерения. Силовики видели, что этот человек не совершает никаких насильственных действий и не представляет для них никакой угрозы. Несмотря на это, один из них производит в направлении Александра выстрел. После этого на видеозаписи видно, как мужчина качается, на его футболке в районе груди появляется большое красное пятно, и затем он падает на землю.

Проведенное по открытым источникам расследование Conflict Intelligence Team (группа российских независимых блогеров, занимающихся расследованием обстоятельств вооруженных конфликтов по открытым источникам) подтвердило место происшествия, идентифицировало примененное оружие и установило, что смертельный выстрел был произведен силовиком одного из спецподразделений: «Альфа» (КГБ) или «Алмаз» (МВД)³¹. Позднее другое независимое расследование, проведенное под эгидой «Беларуского народного трибунала», со ссылкой на инсайдерскую информацию назвало имя бойца «Алмаза», который предположительно произвел смертельный выстрел³².

Хотя представители режима в итоге публично признали, что Тарайковский был застрелен из «нелетального» оружия³³, они утверждали, что сила к нему была применена правомерно, так как он якобы провоцировал силовиков³⁴.

По версии одного из независимых расследований³⁵, смертельный выстрел произвел боец СПБТ (спецподразделения по борьбе с терроризмом МВД РБ) «Алмаз» Никита Коровин. Командир отряда на момент событий — полковник Виктор Зураев. Однако данная версия ничем не подтверждена и подвергается серьезной критике.

Официальная причина смерти

Согласно врачебному свидетельству о смерти, смерть Тарайковского наступила в результате открытой раны грудной клетки и массивной кровопотери. Судмедэксперт, которая наблюдала вскрытие тела Тарайковского, подтвердила, что причиной его смерти стал произведенный с близкого расстояния выстрел резиновой пулей в область сердца³⁶.

Предположительно виновный в смерти (если известно): старший следователь следственного управления В. Гончарук³⁷.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

10 февраля 2021 года Управление Следственного комитета РБ по г. Минску приняло решение об отказе в возбуждении уголовного дела по факту смерти Александра Тарайковского «за отсутствием состава преступления»³⁸.

Согласно комментарию председателя СК Ивана Носкевича, в момент происшествия Тарайковский «находился в состоянии сильного алкогольного опьянения», своими действиями «провоцировал сотрудников правоохранительных органов», и «они воспринимали его как реальную угрозу жизни и здоровью как сотрудников, так и самих протестующих», в связи с чем правоохранители применили в отношении него нелетальное оружие «с безопасного расстояния, исключающего летальный исход». Однако, «в силу стечения ряда трагических обстоятельств одно из ранений оказалось проникающим, в результате которого смерть Тарайковского наступила на месте происшествия»³⁹. По версии следствия, «сотрудники правоохранительных органов в данных условиях и в подобной обстановке имели право использовать нелетальное оружие для предотвращения более тяжелых последствий»⁴⁰.

Председатель КГБ Беларуси Иван Тертель причину применения оружия в отношении мирного

31 <https://citeam-ru.medium.com/к-убийству-протестующего-в-минске-могут-быть-причастны-бойцы-спецназа-2ecf73674393>

32 <http://web.archive.org/web/20220604010522/https://narodny-tribunal.info/ru/investigation#tag5>

33 <https://web.archive.org/web/20210125224108/https://news.tut.by/economics/696888.html> (интервью бывш. министра внутренних дел Юрия Караева, 16.08.2020)

34 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=265466> (расшифровка выступления председателя КГБ Ивана Тертеля, 17.12.2020)

35 <http://web.archive.org/web/20220604010522/https://narodny-tribunal.info/ru/investigation#tag5>

36 <https://www.bbc.com/russian/features-59306484>

37 <https://euroradio.fm/ru/pravovaya-iniciativa-sledstvie-priostanovilo-proverku-po-delu-taraykovskogo>

38 Шестой периодический доклад, представленный Беларуси в Комитет ООН против пыток согласно статье 19 Конвенции (CAT/C/BLR/6), п. 131, https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=-CAT%2FC%2FBLR%2F6&Lang=ru

39 <https://www.belta.by/incident/view/noskevich-rasskazal-podrobnosti-proverki-po-faktu-smerti-tarajkovskogo-429444-2021/>

40 <https://www.belta.by/incident/view/noskevich-rasskazal-podrobnosti-proverki-po-faktu-smerti-tarajkovskogo-429444-2021/>

гражданина прокомментировал по-своему: «вышел — и нагло стоит перед милицией, целенаправленно». Об этом он заявил на встрече с работниками «Гродно Азота» 17 декабря 2020 года⁴¹.

В апреле 2021 года СК отказал семье Тарайковского и представляющей их интересы адвокату Альвине Мингазовой в возможности ознакомления с материалами предварительной проверки (в том числе с заключением судебно-медицинской экспертизы) и получении копии отказа в возбуждении уголовного дела со ссылкой на ч. 2 ст. 178 УПК, согласно которой «право ознакомиться с материалами проверки по заявлению или сообщению о преступлении имеют заявитель и само лицо, в отношении которого принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела» (проверка по факту смерти Тарайковского была начата на основании сообщения должностного лица городской станции скорой медицинской помощи)⁴².

Свидетель убийства, который был согласен давать официальные показания, был вынужден покинуть Беларусь в сентябре 2020 года после того, как в его квартиру проникли неизвестные⁴³.

В июне 2021 года Елена Герман, вдова Александра Тарайковского и мать его 4-летней дочери, сообщила СМИ о том, что налоговая инспекция потребовала от нее заплатить налог в сумме более 11 000 руб с добровольных пожертвований граждан, которые она получила после смерти мужа⁴⁴.

При доследственной проверке по факту гибели А.Тарайковского установлено, что оружие и специальные средства сотрудниками ОВД в отношении последнего применены правомерно, ввиду чего 10 февраля 2021 года отказано в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления⁴⁵.

Вывод

Государство в случае смерти А. Тарайковского не выполнило своих обязательств (*запрет на произвольное лишение жизни*). Во время проведения мирного массового собрания против граждан были выведены вооруженные подразделения, которые необоснованно применили оружие в отношении невооруженного гражданина, стоящего с поднятыми руками, не подающего никаких признаков агрессии, угроз либо оказания сопротивления.

Таким образом, государство нарушило международные стандарты, касающиеся порядка проведения массовых мероприятий, роли и задач правоохранительных органов в них, допустимости применения силы в ходе мирных собраний, запрет на применение огнестрельного оружия, в том числе резиновых пуль с металлическим сердечником. Кроме того, государство не провело эффективного расследования и/или привлечения к ответственности виновных, не информировало родственников и общественность о ходе расследования и его результатах. Материального возмещения вреда семье жертвы государство не предоставило

2. Андрей Зельцер

Бэкграунд: 31 год, проживал с супругой и 8-летним сыном в г. Минске, являлся IT-менеджером EPAM Systems; выложил две фотографии с БЧБ-символикой у себя в Инстаграм, под одной из них, опубликованной 16 августа 2020 года, призвал людей объединяться и «идти до конца»⁴⁶.

Дата смерти: 28 сентября 2021 г.

Место смерти: собственная квартира по ул. Якубовского в Минске.

Обстоятельства инцидента

Как следует из сообщения Комитета государственной безопасности (далее — КГБ), 28 сентября 2021 года сотрудниками правоохранительных органов проводились специальные мероприятия по отработке адресов, по которым могли находиться лица, причастные к террористической деятельности.

41 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=265467&lang=ru>

42 <https://web.archive.org/web/20210421032343/https://news.tut.by/society/725334.html>

43 <https://www.svaboda.org/a/30862276.html>

44 <https://www.rferl.org/a/belarus-protester--widow-donations-taxed/31311168.html>, <https://gazetaby.media/post/vdove-tarajkovskogo-nalogovaya-vystavila-schet-poc/177033/>

45 Шестой периодический доклад, представленный Беларусью согласно статье 19 Конвенции против пыток и других жестоких, бесчеловечных или унижающих достоинство видов обращения и наказания в Комитет против пыток в соответствии с упрощенной процедурой представления докладов и подлежащий представлению в 2022 году, CAT/C/BLR/6.

46 <https://www.bbc.com/russian/news-58762762>

На опубликованном государственными СМИ видео⁴⁷ изображена нарезка кадров о том, как происходили события по адресу проживания погибшего в Минске. На видео видно, как люди в гражданской одежде требуют от хозяев открыть дверь квартиры. Один раз эти люди говорят о том, что являются сотрудниками милиции, после этого они вскрывают дверь квартиры болгаркой и ломом и врываются внутрь. На других кадрах, снятых уже внутри помещения, виден мужчина с охотничьим ружьем. Начинается перестрелка. Один из ворвавшихся в квартиру падает, видна кровь. На 26-й секунде видео появляются кадры, снятые внутри квартиры — на них виден Андрей Зельцер с ружьем. Видно, что происходящее также снимает на телефон находящаяся в комнате Мария Успенская, жена погибшего.

Из сообщения на сайте КГБ следует, что «в ходе проведения специальных мероприятий по обработке адресов, в которых могли находиться лица, причастные к террористической деятельности, в одной из квартир жилого дома по сотрудникам правоохранительных органов особо опасным преступником из ружья был открыт огонь на поражение, в результате чего сотрудник Комитета госбезопасности был смертельно ранен. Ответным огнем преступник был уничтожен. Сотрудник от полученных ран скончался. Следственным комитетом Республики Беларусь возбуждено уголовное дело по ч.2 ст.139 (убийство лица в связи с осуществлением им служебной деятельности)»⁴⁸.

Как сообщил BYPOL, во вторжении домой к Андрею Зельцеру принимал участие и погиб боец группы «А» КГБ Федосюк Дмитрий Юрьевич, 1990 года рождения, мать которого, Татьяна Николаевна Федосюк, является руководителем одного из подразделений центрального аппарата КГБ⁴⁹.

Официальная причина смерти: застрелен перекрестным огнем сотрудником КГБ.

Предположительно виновный в смерти (если известно): силовики, принимавшие участие во вторжении в жилище А. Зельцера, руководитель КГБ — Иван Тертель.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

Следственным комитетом Республики Беларусь возбуждено уголовное дело по ч.2 ст.139 (убийство лица в связи с осуществлением им служебной деятельности). Мария Успенская, жена погибшего, была задержана по подозрению в соучастии убийства сотрудника КГБ. Экспертиза выявила у женщины психическое расстройство. Ее судили как «лицо, совершившее общественно опасное деяние, в состоянии невменяемости». Минским городским судом в составе судьи Валентины Зенькевич Марии было назначено принудительное лечение в психиатрическом стационаре до выздоровления. Кроме того, суд взыскал с обвиняемой материальную компенсацию морального вреда в размере 100 тысяч рублей в пользу жены Дмитрия Федосюка, которые будут зачислены в пользу детского дома № 5 г. Минска. По настоящее время Мария находится в РНПЦ психического здоровья в Новинках⁵⁰.

По сведениям Правозащитного центра «Весна», «за комментарии, репосты и публикации в соцсетях в связи с делом Зельцера было задержано не менее 124 человек. Правозащитникам известны результаты судов над 103 людьми, а результаты по еще 11 делам пока выясняются. Трех человек осудили к ограничению свободы, еще 99 человек приговорены к лишению свободы в колониях. В «Перечень физических лиц, причастных к террористической деятельности» КГБ включил по меньшей мере 35 фигурантов «дела Зельцера», среди них — четыре женщины»⁵¹.

Геннадий Можейко, сотрудник «Комсомольской правды в Беларуси», написал заметку, посвященную погибшему во время перестрелки Андрею Зельцеру, где изложил мнение его одноклассницы о погибшем. 23 марта 2023 года судья Минского городского суда Татьяна Фальковская признала Геннадия Можейко виновным в оскорблении Президента Республики Беларусь (ч.1 ст. 368 УК), в умышленных действиях, направленных на возбуждение иной социальной вражды и розни по признаку иной социальной принадлежности (ч.1 ст. 130 УК)⁵². Гособвинителем в данном процессе была прокурор отдела гособвинения генпрокуратуры Беларуси Татьяна Гаркун.⁵³ Можейко Г. Н. окончательно назначено наказание в виде лишения свободы на срок три года с отбыванием в исправительной колонии в условиях общего режима⁵⁴. 11 сентября 2023 г. ПЦ «Весна» сообщил, что-

47 <https://www.youtube.com/watch?v=aEP5PvIY4SY&rco=1>

48 <http://kgb.by/ru/news-ru/view/v-xode-provedenija-spetsialnyx-meroprijatij-po-otrabotke-adresov-v-kotoryx-mogli-naxoditsja-litsa-prichastnye-199/>

49 <https://belsat.eu/ru/news/29-09-2021-bypol-nazval-imya-sotrudnika-kgb-ubitogo-vchera-v-minske>

50 <https://spring96.org/ru/news/110804>

51 <https://spring96.org/ru/news/110804>

52 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/henadz-mazheika>

53 <https://sputnik.by/20230323/zhurnalists-kp-v-belarusi-mozheyko-prigovoren-k-3-godam-lisheniya-svobody-1073549155.html>

html

54 <https://t.me/supremecourtofbelarus/783>

Геннадия этапировали в исправительную колонию «Витьба-3».⁵⁵

Вывод

Осуществление силовиками КГБ специального мероприятия по пресечению действий лиц, причастных к террористической деятельности, прошло с грубейшими нарушениями прав человека и ведомственных инструкций, правил и процедур, регламентирующих подобные мероприятия.

Находившиеся без опознавательных знаков, в гражданской одежде силовики с применением спецсредств взломали дверь в жилище гражданина. При этом они не представились, не сообщили причины вторжения. В это время испуганные Андрей Зельцер и его супруга дважды звонили в милицию, прося о помощи и описывая ситуацию. Сотрудники дежурной службы, куда поступали звонки от потерпевших, не дали никаких объяснений семье, не провели инструктаж о необходимых действиях. Защищая свое жилище и свою семью, Андрей Зельцер, в целях самообороны, не зная истинных причин вторжения неизвестных, выстрелил из своего охотничьего ружья в ворвавшихся в квартиру вооруженных людей. В ответ на это он был тут же застрелен силовиками.

Таким образом, государством нарушены основные международные стандарты и национальные нормы защиты жизни человека, в результате чего последовала смерть Андрея Зельцера: право на неприкосновенность жилища, неправомерное применение огнестрельного оружия. Надлежащее расследование инцидента государством не проведено. Материальную компенсацию по случаю потери кормильца семья погибшего не получила. Супруга погибшего помещена на принудительное лечение на неопределенный срок в психиатрическую клинику, которая в условиях репрессивного режима является карательным органом и может быть использована для мести за действия мужа.

3. Геннадий Шутов

Бэкграунд: 44 года, проживал в г. Бресте вместе с гражданской женой и дочерью.

Дата смерти: 19 августа 2020 г. (в 10:20). Был ранен 11 августа 2020 г.

Место смерти: военный госпиталь в Минске.

Обстоятельства инцидента

Дочь Шутова Анастасия Баранчук рассказала СМИ, что вечером 11 августа 2020 года отец позвонил ей и сообщил, что собирается домой, и с тех пор семья не могла его найти два дня. Его телефон был недоступен. Когда его наконец нашли в Брестской областной больнице, он находился в коме с диагнозом «открытое проникающее огнестрельное ранение черепа, ушиб — разможжение головного мозга, многооскольчатый перелом свода черепа с переходом на основание»⁵⁶. 13 августа в критическом состоянии его вертолетом доставили в госпиталь Министерства обороны в Минске, где он скончался утром 19 августа⁵⁷.

19 августа 2020 года, сообщая о смерти Шутова, Следственный комитет заявил, что вечером 11 августа двое мужчин «совершили нападение на лиц, выполнявших задачи по охране общественного порядка», «наносили удары, используя металлическую трубу, а также предприняли попытку завладения огнестрельным оружием»⁵⁸. Один из правоохранителей, «воспринимая действия подозреваемых как реальную угрозу жизни и здоровью и пресекая попытки завладеть табельным оружием, применил в отношении нападавшего оружие, выстрелив в направлении плеча», но «ввиду продолжавшегося активного сопротивления мужчины, непреднамеренно ранил его в область головы».

Видеозаписи инцидента, снятые свидетелями и камерами видеонаблюдения, которые были опубликованы в СМИ, поставили официальную версию событий под серьезные сомнения. На кадрах видно, как трое человек в гражданской одежде подходят к Шутову и его другу Кордюкову, стоящим возле скамейки. Затем между ними, по-видимому, возник непродолжительный конфликт, в результате которого Кордюков попытался сбежать, а один из офицеров погнался за ним. Именно в этот момент прозвучало три выстрела, один из которых и ранил Шутова⁵⁹.

55 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/henadz-mazheika>

56 <https://mediazona.by/article/2020/09/03/shutov/>, <https://belsat.eu/ru/news/vystrely-v-tishi-ranenyj-v-breeste-protestuy-ushhij-skonchalsya-versii-ochevidytsev-i-mvd-rashodyatsya>, <https://www.currenttime.tv/a/belarus-shutov-killings/30821707.html>

57 <https://t.me/minzdravbelarus/1123>

58 <https://t.me/skgovby/2960>

59 <https://mediazona.by/article/2020/09/21/shutov-cctv>, <https://t.me/nashaniva/11487>, <https://t.me/belsat/13974>

Официальная причина смерти

В справке о смерти Шутова сказано, что ее причиной стал травматический отек головного мозга. В графе «внешняя причина смерти» указан код МКБ Y22 (расшифровывается как «повреждение в результате выстрела из ручного огнестрельного оружия с неопределенными намерениями»).

Предположительно виновный в смерти (если известно): командир разведывательной группы 1-го особого отряда специального назначения 5-й отдельной бригады специального назначения ВС РБ (в/ч 89417), капитан Роман Гаврилов. Приказ о привлечении вооруженных спецназовцев к охране правопорядка отдал командующий войсками сил специальных операций Беларуси генерал-майор Вадим Денисенко.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

С момента происшествия власти утверждали, что Шутов и его друг Александр Кордюков напали на силовиков, которым пришлось защищаться. 12 августа 2020 года в МВД сообщили, что накануне вечером на сотрудников милиции в Бресте «напала группа агрессивных настроенных граждан с арматурой в руках», «предупредительные выстрелы вверх их не остановили» и «для защиты жизни и здоровья сотрудников оружие было применено на поражение», один из нападавших был ранен⁶⁰.

3 сентября 2020 года Следственный комитет отказался проводить проверку по факту убийства Шутова, сославшись на то, что «правовая оценка действиям лиц, причастных к причинению телесных повреждений Шутову Г.В., будет дана в ходе расследования уголовного дела», открытого 12 августа против него и Кордюкова за нападение на правоохранителей⁶¹.

В ходе суда по этому делу, состоявшегося в феврале 2021 года, стало известно, что Шутова застрелил капитан 5-й военной бригады специального назначения Роман Гаврилов. Вместе с прапорщиком той же бригады Арсением Голицыным он получил приказ помогать ОМОНу в патрулировании протестов в Бресте, смешиваясь с толпой в штатском, но имея при себе табельное оружие. Необходимость применения оружия Гаврилов объяснил тем, что он «чувствовал себя плохо», а нападавшие вели себя агрессивно⁶².

25 февраля 2021 года Брестский областной суд в лице судьи Кременевской Светланы посмертно признал Шутова виновным в «сопротивлении иному лицу при выполнении им обязанностей по охране общественного порядка, сопряженном с применением насилия» без назначения наказания, а ключевой свидетель его убийства Кордюков был приговорен к 10 годам лишения свободы⁶³. Государственным обвинителем в данном процессе был прокурор Геннадий Бурый⁶⁴. Кордюков и родственники Шутова обжаловали приговор, но 14 мая 2021 года он был оставлен в силе Верховным судом⁶⁵. Белорусские правозащитники признали обвинения в отношении обоих мужчин и приговор им политически мотивированными⁶⁶.

Вывод

Военнослужащие особого отряда специального назначения 5-й отдельной бригады специального назначения ВС РБ незаконно применили табельное оружие в отношении мирного гражданина, не оказывающего сопротивление, Геннадия Шутова, тяжело ранив его. В результате тяжелых травм он скончался. Представители режима всячески отрицают незаконное применение оружия и скрывают любые улики, обвинив при этом саму жертву и свидетеля инцидента в нападении на силовиков.

Таким образом, государство нарушило международные стандарты, касающиеся порядка проведения массовых мероприятий, роли и задач правоохранительных органов в них, допустимости применения силы в ходе мирных собраний, запрет на применение огнестрельного оружия. Государство не провело эффективного расследования по факту смерти. Материальную компенсацию родственникам жертвы не выплатили.

4. Дмитрий Стаховский

Бэкграунд: 18 лет, сирота с рождения, жил в г. Минске; стал фигурантом уголовного дела по части

60 <https://t.me/pressmvd/1895>

61 <https://people.onliner.by/2020/12/12/kak-idut-proverki-po-delam-pogibshix-vo-vremya-protestov>

62 <https://mediazona.by/article/2021/02/25/kordukov>, <https://www.dw.com/ru/kak-sud-v-breste-sudil-ubitogo-uchastnika-protestov-v-belarusi-i-ego-druga/a-56693683>

63 <https://mediazona.by/article/2021/02/25/kordukov>,

64 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/aliaksandr-kardzjukou>, <https://spring96.org/ru/news/102140>

65 <https://www.belta.by/incident/view/verhovnyj-sud-ostavil-bez-izmenenija-prigovor-kordjukovu-441267-2021/>

66 <https://spring96.org/en/news/103303>

2 статьи 293 УК (о «массовых беспорядках») после того, как работники общежития, где он проживал, указали на него как на участника акций протеста 9-10 августа 2020 года.

Дата смерти: 26 мая 2021 г.

Место смерти: ул. К.Туровского в Минске.

Обстоятельства инцидента

По сообщению УСК по г. Минску 26 мая 2021 года около 01:45 с признаками падения с высоты у дома на ул. К.Туровского было обнаружено тело 18-летнего минчанина. Следственно-оперативной группой проведен осмотр места происшествия, назначена судебно-медицинская и посмертная психолого-психиатрическая экспертизы, производство которых поручено специалистам ГКСЭ. По результатам экспертных исследований, концентрация алкоголя в крови молодого человека составила 2,4 промилле⁶⁷.

Выяснилось, что Дмитрий Стаховский покончил жизнь самоубийством, прыгнув с 16-этажного здания. Утром 26 мая на странице его профиля в социальной сети «ВКонтакте» появился пост, в котором в совершенном самоубийстве он обвинял Следственный комитет.

Друг Дмитрия указывал, что погибший не выдержал обмана со стороны следователя. Так, Стаховскому обещали, что обвинение изменят и статью 293 («Массовые беспорядки») заменят более мягкой 342 («Участие в действиях, грубо нарушающих общественный порядок»). «Его обнадежили, пообещали смягчение обвинения в обмен на признание. И он ни с кем из близких ему людей не посоветовался и написал это признание. Рассказывал мне потом, мол, следователь хорошая, пообещала, если я признаюсь, что принимал участие в беспорядках у «Риги», то другие эпизоды, участие в других шествиях не будут даже рассматриваться. И он сделал так, как ему сказали, признался, что катал какие-то катушки, ставил решетку в районе универсама «Рига». 25 мая 2021 года Дмитрий вместе с адвокатом ходил на очередной допрос, и пробыл в Следственном комитете пять или шесть часов, до 21:00. Там он узнал, что его ввели в заблуждение, пообещав изменение квалификации преступления. Как ему сообщили, следователь ходатайствовала о замене, но прокурор отказал в удовлетворении этого ходатайства.⁶⁸

По сообщениям друзей умершего, он неоднократно говорил, что не хочет сидеть в тюрьме и выходом из всего будет самоубийство. По словам его друзей, после допроса 25 мая 2021 года он поехал в район Уручья и забрался на крышу 16-этажного дома. Оттуда писал друзьям, «что не сможет так жить, просил у них прощения. Говорил, что хочет выпить, потому что ему страшно, и не хочется совершать такой поступок, но в тюрьме он сидеть не будет»⁶⁹.

Официальная причина смерти: суицид.

Предположительно виновный в смерти (если известно): следователь, проводившая следственные действия в отношении Дмитрия Стаховского по части 2 статьи 293 УК.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

Проверка по данному факту проводилась Первомайским районным отделом Следственного комитета г. Минска.

14 июня 2021 года в Telegram-канале Генеральной прокуратуры было размещено заявление службы информации прокуратуры г. Минска, в котором указывалось, что в связи с поступлением в прокуратуру г. Минска многочисленных электронных обращений по вопросу возбуждения уголовного дела по факту смерти Дмитрия Стаховского разъясняется, что в соответствии со статьями 138, 139 Уголовно-процессуального кодекса Республики Беларусь правом обжалования действий и решений органа, ведущего уголовный процесс, обладают участники уголовного процесса путем подачи жалобы в устной или письменной форме, а также иные физические и юридические лица, если проводимые процессуальные действия и решения затрагивают их интересы. Подача жалоб в электронной форме уголовно-процессуальным законом не предусмотрена. Обращения, поданные лицами, не наделенными соответствующим правом, рассмотрению по существу не подлежат⁷⁰.

Режим, отказывая в возбуждении уголовного дела по факту доведения до самоубийства, цинично сослался на законодательную норму об обжаловании решений органа лишь участниками уго-

67 <https://www.belta.by/incident/view/sk-ustanavlivaet-obstoitelstva-smertelnogo-travmirovaniya-18-letnego-parnjav-v-minske-443118-2021/>

68 <https://belsat.eu/ru/news/09-06-2021-v-nashej-zhizni-teper-pustota-o-parne-kotoryj-prygnul-s-16-etazha-iz-za-davleniya-sk-rasskazali-druzya-i-italyanskaya-semya>

69 <https://belsat.eu/ru/news/26-05-2021-zakonchil-kursy-programmirovaniya-horosho-zarabatyval-chto-izvestno-o-parne-kotoryj-vybrosilsya-s-16-go-etazha-iz-za-presledovaniya-sk>

70 <https://t.me/prokuraturabelarus/1037>

ловного процесса или иными лицами, интересы которых затронуты. Прокуратуре доподлинно известно, что погибший был сиротой и обжаловать действия следователя в данном случае некому.

Вывод

Несмотря на безусловное право граждан на свободу мнений и право на участие в мирных протестах, режим жестоко преследует их, лишая свободы на длительные сроки.

В случае с Дмитрием Стаховским, молодого парня, с неустоявшейся психикой, не имеющего поддержки и помощи семьи, в нарушение статьи 27 Конституции Республики Беларусь, следователь вынудила признаться в совершении ряда действий, в результате чего его правовая позиция по делу ухудшилась. На протяжении долгого времени его неоднократно вызывали на допросы, психологически давили, угрожали долгими сроками лишения свободы, заставляя признаться в совершении преступлений, унижали его человеческое достоинство, что отвечает составу преступления «Доведение до самоубийства» (статья 145 УК).

В данном случае государство нарушило международные стандарты избирательных прав граждан, право граждан на мирные собрания, право на справедливый суд, право на жизнь. Государство не провело эффективного расследования по факту смерти Дмитрия Стаховского.

Наличие документов: предсмертный пост Дмитрия Стаховского на его странице в социальной сети «ВКонтакте».



Дима Меркулов 🙌
два часа назад 📍

Если вы это читаете, значит меня нет в живых.

Вина тому, стал следственный комитет. Уже не секрет, что у меня была уголовная статья 293 ч.2. В кратце, за митинги. Если бы на меня не продолжали морально давить, думаю, я бы не решился на такой ужасный поступок как суицид. Но мои силы были на исходе. И как вы можете видеть, я не справился. Да, мне много кто говорил, не переживай все будет хорошо. Не думай о плохом. Плохие мысли прочь. Однако легко говорить пока сам не окажешься в таком положении.

Очень сильно жалею о том, что прожил так мало. А ведь ещё пару лет назад, строил планы на будущее, что поеду снова за границу, буду там жить и работать. Но жизнь она ведь такая не предсказуемая. Или думаете я когда нибудь мог бы подумать, что буду стоять перед таким выбором? Тяжёлым выбором. Поэтому сказать что суицид это решение всех твоих проблем, не могу. Нет друзья. Это не правильный выбор. Это самый что ни есть ужасный выбор. Живите. Жизнь надо ценить. Она у вас одна и другой у вас уже точно не будет.

В завершении моей предсмертной записки, хочу выразить огромную благодарность моим друзьям, знакомым и просто тем людям, которые мне встречались на пути моей короткой жизни. А также спасибо тем людям которые мне на протяжении многих лет помогали. Все вы невероятные и я всегда всех любил. Любил помогать и делать добро, чтоб уходя на тот свет, оставить хоть что нибудь от себя. Хотяб кусочек доброты.

Будьте чутка добрее и вообще. Живите на позитиве.

5. Константин Шишмаков

Бэкграунд: 29 лет, работал директором Военно-исторического музея имени Багратиона в г. Волковыске; являлся членом избирательной комиссии на участке для голосования №16 во 2-й средней школе Волковыска.

Дата смерти: 15 августа 2020 г.

Место смерти: лесной массив в одном километре от г. Мосты.

Обстоятельства инцидента

Родители Константина, Светлана и Андрей Шишмаковы, описывают последние дни жизни сына так: «Когда началась избирательная кампания, Константин не хотел идти в избирательную комиссию. Но в приказном порядке его включили в ее состав. 9 августа, увидев фальсификации, он вместе с коллегой отказался подписать итоговый избирательный протокол»⁷¹.

Председатель избирательной комиссии на участке №16 Янина Тараневская отрицала, что Константин отказался подписывать итоговый протокол⁷².

Около 23:00 9 августа матери пришло смс-сообщение от Константина: «Я добрался домой, все нормально. В Волковыске бьют людей». Светлана позвонила ему. В телефонном разговоре Константин сообщил матери, что после окончания голосования и подсчета голосов избирательную комиссию на автомобилях развезли по домам. Но он вместе с коллегой ушел с участка пешком, так как им нечего было стыдиться. Также Константин рассказывал родителям, что 9 августа в районе 17-18 часов ему поступило указание ехать за город, с собой ему выдали стопку бюллетеней и велели отвезти их в избирком. За городом какие-то люди вручили Константину какие-то бюллетени и сказали отвезти в избирком. Но Константин понял, что это фальшивые бюллетени, и отказался их выбрасывать в ящики для голосования⁷³.

Вечером 15 августа 2020 года Константин позвонил жене и сказал: «Я здесь работать больше не буду, еду домой»⁷⁴. Однако дома он так и не появился. Спустя три дня, 18 августа 2020 года, тело Константина Шишмакова было найдено поисково-спасательным отрядом «Ангел» в лесополосе возле города Мосты (примерно в 30-ти километрах от Волковыска) повешенным.

Мать погибшего Светлана рассказывала, что рядом с телом сына стояло туристическое кресло, которое он возил с собой в автомобиле, ноги касались земли. Также Светлана упоминала, что в Мостах говорили, что сын, когда его нашли, был полностью мокрый, хотя тогда не было дождей. Светлана рассказала, что следователь по окончании проверки настоятельно рекомендовал не открывать пакет с одеждой, в которой был Константин. Но когда родные все же развернули пакет, одежду, брюки, белье — все было абсолютно чистое. Отец Константина указывал, что у сына нашли гематомы и царапины на теле, но в посмертном заключении говорится, что это не стало причиной смерти. Вопрос о том, откуда они появились, даже не поднимался. Также присутствовал след на руке, как будто кисть руки была привязана к щиколотке. Кроме странной ситуации с одеждой, которая не могла в такой ситуации быть совершенно чистой, были неясности с его телефоном. Он был под паролем, следователь в Волковыске несколько раз пытался подобрать пароль, но не удалось. Поэтому, чтобы полностью не заблокировать телефон, он сказал, что телефоном займется специалист. Телефон отправили в Минск, месяца два там его «ломали», в заключении экспертизы указано, что телефон был сброшен к заводским настройкам. Но на заводских настройках пароль не предусмотрен⁷⁵.

Официальная причина смерти: суицид.

Предположительно виновный в смерти (если известно): не установлен.

Реакция официальных властей / расследование (стадия)

19 августа 2020 года официальный представитель управления СК по Гродненской области Инна Позняк сообщила РИА Новости, что Следственный комитет Беларуси проводит проверку в связи со смертью директора военно-исторического музея в Волковыске, который не подписал протокол подсчета голосов на президентских выборах. Предварительно установлено, что она не носит криминального характера⁷⁶.

27 ноября 2020 года в возбуждении уголовного дела по факту самоубийства директора УК «Волковысский военно-патриотический музей им. Багратиона» К. Шишмакова было отказано⁷⁷.

71 <https://people.onliner.by/2020/08/20/pogib-direktor-muzeya>

72 <https://people.onliner.by/2020/08/20/pogib-direktor-muzeya>

73 <https://belsat.eu/ru/news/09-03-2021-ya-ne-veryu-v-suitsid-roditeli-pogibshhego-direktora-volkovysskogo-muzeya-rasskazali-o-syne>

74 <https://ru.stranafund.org/blog/istorii-geroev/konstantin-shishmakov-6-zhertva-avgusta-2020>

75 <https://belsat.eu/ru/news/09-03-2021-ya-ne-veryu-v-suitsid-roditeli-pogibshhego-direktora-volkovysskogo-muzeya-rasskazali-o-syne>

76 <https://ria.ru/20200819/1575976168.html>

77 Шестой периодический доклад, представленный Беларусью в Комитет ООН против пыток согласно статье 19 Конвенции (CAT/C/BLR/6), п. 131, https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolNo=-CAT%2FC%2FBLR%2F6&Lang=ru

Выводы

Константин Шишмаков являлся членом избирательной комиссии, отказался участвовать в фальсификации результатов выборов, не подписал итоговый протокол подсчета голосов. Вследствие этого на него оказывалось мощное психологическое давление представителями государства (руководством избирательной комиссии). Эти факты дают основание относить данную смерть к смертям, в которых может быть задействовано государство. В подобных случаях для исключения государства из виновных в смерти именно представители правоохранительных органов заинтересованы в тщательном и беспристрастном расследовании.

В случае смерти Константина Шишмакова государство не провело эффективного расследования, не довело его результатов до семьи погибшего. Допустимыми в данном инциденте представляются варианты доведения до самоубийства (статья 145 УК РБ) либо убийство с инсценировкой суицида (статья 139 УК РБ).

6. Никита Кривцов

Бэкграунд: 28 лет, жил в г. Жодино вместе с женой и маленькой дочкой; был активным футбольным фанатом, со времен колледжа болел за ФК «Молодечно» и, по словам друга, давно участвовал в национально настроенном фанатском движении, в культурных и политических акциях. Имел татуировки: на ноге — с изображением Якуба Коласа, на груди — с гербом города и надписью «Толькі Маладзечна», а под ним — портрет Максима Богдановича⁷⁸; в последнее время с другом разговаривал только на беларуском языке.

Дата смерти: 22 августа 2020 г. — дата обнаружения тела, указана в свидетельстве о смерти.

12 августа 2020 г. — дата исчезновения, указана на месте погребения.

Место смерти: тело было обнаружено в лесополосе вблизи ул. Парниковой в Минске.

Обстоятельства инцидента

9 августа 2020 года Никита участвовал в мирной акции протеста против фальсификации выборов президента на площади в Молодечно. На видео⁷⁹ запечатлено, как он в одиночку стоит в нескольких метрах напротив шеренги силовиков, в руках держит национальный бело-красно-белый флаг, позади стоит толпа протестующих. На видео видно, что лицо Никиты не было скрыто под маской⁸⁰.

Журналисты «Нашей Нивы» восстановили следующую цепочку событий последних дней жизни Никиты Кривцова. «После участия в акции протеста в г. Молодечно 9 августа 2020 года Никита после полуночи сообщил другу, что находится в Жодино. 10 августа 2020 года Никита говорил другу по телефону, что он был в Минске, едва не попался в руки ОМОНа на Немиге. Рассказывал, что ему удалось скрыться и переждать какое-то время. В момент звонка Артему он снова возвращался в Жодино. 11 августа Никита созванивался с другом в районе 10 утра, они обсуждали то, что участникам протестов по слухам дают от 8 до 15 лет. С утра 12 августа 2020 года мобильный телефон Никиты был уже недоступен»⁸¹.

По информации от жены и брата погибшего, которую привели журналисты издания Onliner, «утром 11 августа Никита зашел домой к жене и сказал, что на него хотят повесить организацию массовых беспорядков. Он взял пару вещей и ушел. В обед 12-го он должен был быть на работе в Королев Стане под Минском, но там он так и не появился»⁸².

По версии следствия, «Кривцов 11 августа 2020 года, находясь в одном из столичных баров, познакомился с двумя молодыми людьми. После совместного употребления спиртных напитков мужчины направились по месту жительства одного из них, где продолжили распивать алкоголь. Утром 12 августа Кривцов ушел из квартиры в неизвестном направлении. Оба гражданина были установлены и опрошены. С их слов, на теле Никиты каких-либо телесных повреждений они не видели, он при них не падал. Молодые люди также отметили: в ходе беседы Кривцов неоднократно высказывал опасения, что его могут привлечь к ответственности за организацию несанкционированных митингов в Молодечно и участие в них.

78 С августа 2020 года наличие татуировок на теле, особенно национального содержания, силовые структуры относят к материалам экстремистского содержания, что является поводом для преследования граждан, вплоть до уголовного наказания в виде лишения свободы. При задержании таких граждан подвергают избиениям и применяют к ним самые жестокие меры воздействия в местах содержания.

79 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=259077&lang=ru>

80 <https://t.me/molovTG/572>

81 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=259077&lang=ru>

82 <https://people.onliner.by/2020/09/02/brat-najdennogo-mertvym-nikity-krivcova-rasskazyvaet-podrobnosti-ego-propazhi>

Кроме того, следователями найдена видеозапись, на которой видно, как Кривцов около 7.00 часов 12 августа 2020 года один двигается в направлении леса, где впоследствии и было обнаружено его тело. Видеоматериалы также свидетельствуют об отсутствии у него каких-либо телесных повреждений»⁸³.

По словам брата погибшего, имеется свидетель, который утверждает, что видел Никиту на МКАД, подвозил его на ул. Парниковую. Парень был избит и рассказывал ему своем задержании 12 августа 2020 года.⁸⁴ Также у родных имеется несколько источников, которые утверждали, что видели Никиту на Окрестина, один из них даже утверждал, что видел, как ему свернули шею. Однако, данная информация ничем не подтверждаются, свою личность указанные лица не раскрывают⁸⁵.

Последний раз номер телефона Кривцова был зафиксирован в РНПЦ неврологии и нейрохирургии в Минске⁸⁶. Как пояснял брат погибшего Павел Кухто: "...появилась информация о том, что его телефон включился в РНПЦ нейрохирургии. Однако разброс сигнала может быть на расстоянии от 100 до 500 метров. Где конкретно включался мобильный телефон Никиты, неизвестно. Но что интересно — рядом в этом районе есть УВД Минского райисполкома»⁸⁷.

Вечером 22 августа 2022 года тело Никиты обнаружил сторож дачного кооператива, расположенного неподалеку. На снимке, сделанном сторожем, видно, что Никита стоит на земле. Сторож говорил, что рядом с телом лежал пень, но следователи не обратили на него внимания и не забрали как вещественное доказательство. «Из кармана шортов торчал паспорт, а рядом с телом валялся чехол от телефона. Друзья и мать погибшего утверждают, что этот чехол не принадлежал Никите, хотя был возвращен матери следователем по окончании расследования. Но друзья уверяют, что чехла у Никиты никогда не было»⁸⁸.



Фото с сайта «Наша Нива»

83 <https://minsknews.by/usk-po-g-minsku-prinyato-reshenie-po-materialu-proverki-po-faktu-smerti-28-letnego-nikity-krivczova/>

84 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=259077&lang=ru>

85 <https://nashaniva.com/ru/317599>

86 <https://belsat.eu/ru/news/ne-boyalsya-pokazat-svoi-vzglyady-v-molodechno-proshhayutsya-s-protestuyushhim-kotorogo-nashli-poveshennym-v-minske>

87 <https://people.onliner.by/2020/09/02/brat-najdenного-mertvym-nikity-krivcova-rasskazyvaet-podrobnosti-ego-propazhi>

88 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=259077&lang=ru>

По утверждению матери погибшего Анжелики Кухто, ее бывшему мужу, отцу Никиты, сказали силовики: «Если вы откроете этот гроб и будете смотреть, то [грозит] вплоть до уголовной ответственности»⁸⁹.

Официальная причина смерти: суицид.

Предположительно виновный в смерти (если известно): не установлен.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

23 августа 2020 года Следственный комитет в своем Telegram-канале опубликовал следующую информацию: «Вчера, 22 августа, в лесополосе вблизи одного из домов на ул. Парниковой в Минске обнаружено тело 28-летнего молодого человека без признаков жизни. На место происшествия выезжала следственно-оперативная группа. По предварительным данным, смерть не носит криминальный характер, видимых телесных повреждений на теле нет. По этому факту проводится проверка, по случаю возникновения причин смерти назначена судебно-медицинская экспертиза, производство которой поручено специалисту ГКСЭ»⁹⁰.

В марте 2021 года начальник отдела Следственного управления УСК по г. Минску Виктор Грамович⁹¹ сообщил, что «по результатам проверки следственным управлением УСК по г. Минску по факту смерти Н. Кривцова в возбуждении уголовного дела отказано за отсутствием в чьих-либо деяниях состава преступления. Вывод о самоубийстве Н. Кривцова сделан на основании обстоятельств, зафиксированных на месте обнаружения трупа: отсутствие следов борьбы и волочения как на месте происшествия, так и на теле, выводов судебно-медицинской экспертизы о причинах и времени наступления смерти, а также других материалов проверки. Следует отметить, что, согласно заключению эксперта, кроме странгуляционной борозды на шее, которая могла образоваться при затягивании петли под действием собственного веса, на теле обнаружены кровоизлияния в мягких тканях правой и левой голени. В ходе проверки следователи пришли к выводу, что с учетом близкого расположения тела к стволу дерева указанные повреждения Кривцов мог получить в стадии экспираторной отдышки, которая, как правило, сопровождается резко выраженными судорожными движениями тела. Каких-либо других травматических прижизненных телесных повреждений на трупе мужчины не обнаружено»⁹².

Родных Никиты Кривцова с материалами проверки не ознакомили, копию постановления об отказе в возбуждении уголовного дела не вручили, несмотря на то, что заявительницей являлась супруга погибшего.

Доследственной проверкой не установлено лиц, виновных в наступлении смерти Никиты Кривцова, совершившего по версии правоохранителей суицид, равно как и лиц, склонивших его к самоубийству. 22 февраля 2021 года принято решение об отказе в возбуждении уголовного дела за отсутствием состава преступления⁹³.

Вывод

Сведения из официальных источников информации вызывают большие сомнения, поскольку расходятся с показаниями близких, свидетелей, а также с различными доказательствами. На скриншоте из видеозаписи следствия, где заявляется, что 12 августа 2020 года Никита один двигается в направлении леса, невозможно установить личность человека, изображенного на видео.

В период с августа 2020 года участников протестов с татуировками, а тем более с беларускими символами, силовики избивали с особым усердием. В сети интернет имеется немало доказательств активного участия Никиты Кривцова в акциях протестов. На одном из видео Никита, не скрывая лица, с национальным флагом ходит вдоль оцепления милиции. Данные факты могут говорить о возможном задержании и избиении Никиты, несколько свидетелей указывают на это. Кроме того, свидетели заявляют, что сам Никита серьезно опасался преследования и задержания за участие в акциях.

Учитывая, что государство не провело эффективного расследования и не довело его результатов до семьи потерпевшего, достоверно утверждать, какие еще обязательства (кроме самого расследования) нарушило государство, не представляется возможным. Допустимыми представляются

89 <https://hashaniva.com/ru/317599>

90 <https://t.me/skgovby/2971>

91 <https://www.the-village.me/village/city/news-city/287671-krivtsov-result>

92 <https://minsknews.by/usk-po-g-minsku-prinyato-reshenie-po-materialu-proverki-po-faktu-smerti-28-letnego-niki-ty-krivczova/>

93 Шестой периодический доклад, представленный Беларусью в Комитет ООН против пыток согласно статье 19 Конвенции (CAT/C/BLR/6), п. 131, https://tbinternet.ohchr.org/_layouts/15/treatybodyexternal/Download.aspx?symbolno=-CAT%2FC%2FBLR%2F6&Lang=ru

варианты: убийство (статья 139 УК РБ) либо умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, повлекшие по неосторожности смерть (часть 3 статьи 147 УК РБ).

7. Роман Бондаренко

Бэкграунд: 31 год, жил в г. Минске. После выборов 2020 года поддерживал протестные активности в своем дворе.

Дата смерти: 12 ноября 2020 г.

Место смерти: реанимационное отделение БСМП в Минске.

Обстоятельства инцидента

11 ноября 2020 года поздно вечером во дворе многоквартирного дома номер 58 по улице Червякова в Минске (широко известном как «Площадь перемен», популярное место протеста) появилась группа неизвестных (позднее опознанных как представители ближайшего окружения Лукашенко, среди них Наталья Эйсмонт (пресс-секретарь Президента Беларуси), Дмитрий Басков (председатель Федерации хоккея Беларуси), лица, связанные с силовыми структурами, Дмитрий Шакута (инструктор спецподготовки в в/ч №3214 и 3032 (СОБР) внутренних войск), Евгений Тимановский (старший прапорщик СОБРа) и другие). Прибывшие начали срезать бело-красно-белые ленты, украшающие территорию двора. Между ними и местными жителями завязалась перепалка, в которую вмешался Роман Бондаренко.

На видео, снятых очевидцами и камерами видеонаблюдения, отчетливо видно, как неизвестные затаскивают Бондаренко в микроавтобус и уезжают.⁹⁴

Романа Бондаренко доставили в Центральное РУВД Минска уже в критическом состоянии. Через два часа скорая помощь увезла находящегося в коме Романа в реанимацию больницы скорой медицинской помощи. В больницу мужчину доставили с отеком мозга, закрытой черепно-мозговой травмой и многочисленными гематомами. Врачи провели ему сложную многочасовую операцию на мозге. 12 ноября Бондаренко скончался от полученных травм, не приходя в сознание.⁹⁵

Журналистские расследования, проведенные TUT.by, «Медиазоной» и группой ByPoI, восстановили хронологию событий вечером 11 ноября, которая опровергает официальную версию, а также идентифицировали причастных к инциденту, что подтверждается данными биллинга сотовой связи и «слитыми» аудиозаписями прослушки телефонных переговоров.⁹⁶

Официальная причина смерти: в свидетельстве о смерти в графе «причина смерти» указан код S06.5 («травматическое субдуральное кровоизлияние»).

Предположительно виновные в смерти: Дмитрий Басков (председатель Федерации хоккея Беларуси), Дмитрий Шакута (инструктор спецподготовки в в/ч №3214 and 3032 (СОБР) внутренних войск), Евгений Тимановский (старший прапорщик СОБРа, боец ММА⁹⁷), Сергей Сарман (старший группы СОБРа) и группа бойцов СОБРа (в/ч 3032, г. Минск), Алексей Бобков (заместитель начальника ОУР Центрального РУВД г. Минска, ответственный дежурный с 11 на 12 ноября 2020), Дмитрий Балаба (командир минского ОМОНа).

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

Власти изначально вводили общественность в заблуждение, заявив, что Роман был в состоянии алкогольного опьянения⁹⁸. Лабораторные анализы этого не подтвердили⁹⁹. Впоследствии были арестованы корреспондент TUT.by Екатерина Борисевич, сообщившая о том, что в крови Бондаренко на момент смерти не было алкоголя, и врач Артем Сорокин, предоставивший результаты медицинского обследования Романа. 2 марта 2021 г. судья суда Московского района г. Минска Бондаренко Светлана приговорила Борисевич к шести месяцам лишения свободы и оштрафовала на 100 базовых величин (2 900 рублей), на что впоследствии Генеральная прокуратура подала апелляционный протест в суд, посчитав приговор слишком «мягким».¹⁰⁰ Сорокина приговорили к двум годам лишения свободы с отсрочкой на год и штрафу в 50 базовых (1450 рублей). Гособви-

94 <https://www.youtube.com/watch?v=AdNmCK15wFQ>, https://www.youtube.com/watch?v=NX82Lb_i9QQ

95 <https://web.archive.org/web/20210501220456/https://news.tut.by/society/707678.html>

96 <https://web.archive.org/web/20210217093838/https://news.tut.by/society/707698.html>, <https://web.archive.org/web/20210127183226/https://news.tut.by/society/710991.html>, <https://mediazona.by/article/2020/11/16/bondarenko>, <https://bypol.org/rassledovaniye-smerti-bondarenko/>

97 Смешанные боевые искусства (бои без правил).

98 <https://t.me/skgovby/3395>, <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-poruchil-vzjat-pod-serjeznejshij-kontrol-rassledovanie-obstoitelstv-smerti-romana-415578-2020/>

99 <https://web.archive.org/web/20210517160937/https://news.tut.by/society/707715.html>

100 <https://press-club.pro/underpressure/katerina-borisevich>

нителем в данном деле выступала Людмила Иваненко¹⁰¹.

Спецслужбы прослушивали телефоны близких родственников Романа и установили за ними слежку¹⁰².

13 ноября 2020 года Лукашенко в ходе интервью с рядом белорусских и международных СМИ заявил о том, что он поручил Генеральному прокурору РБ взять расследование обстоятельств смерти Бондаренко под «серьезнейший контроль»¹⁰³.

18 февраля 2021 года было официально объявлено о возбуждении уголовного дела по факту смерти Бондаренко по части 3 статьи 147 УК (умышленное причинение тяжкого телесного повреждения, повлекшее убийство по неосторожности). Однако, несмотря на все имеющиеся доказательства, в Генпрокуратуре заявили, что причастность сотрудников органов внутренних дел к инциденту «не установлена»¹⁰⁴. 17 сентября 2021 года следствие было приостановлено на неопределенный срок «ввиду неустановления лица, подлежащего привлечению в качестве обвиняемого»¹⁰⁵.

Вывод

Во время протестных акций в Беларуси лица, поддерживающие режим Лукашенко, получили полную свободу и гарантию безнаказанности за все действия в борьбе с любыми проявлениями гражданской активности. Провластные активисты под прикрытием силовиков, уничтожая национальные символы и украшения жителей во дворе их дома, жестоко избили Романа Бондаренко и отвезли его в Центральное РУВД г. Минска с указанием на алкогольное опьянение. В результате нанесенных силовиками тяжелых травм он скончался в больнице.

Государство нарушило международные стандарты защиты права на жизнь, национальные нормы по осуществлению правоохранительной деятельности (неправомерное применение силы, неоказание медицинской помощи), в последующем высшими должностными лицами распространялись сведения, порочащие Романа и содержащие не только личную, но и неправдивую информацию о нем. Эффективного расследования режимом проведено не было, результаты расследования скрываются от близких родственников, истинные виновники в смерти Романа Бондаренко, несмотря на наличие множества доказательств преступления, остались безнаказанными. Материальная компенсация семье погибшего не выплачена.

8. Владимир Крысенок

Бэкграунд: 41 год, имел жену и двоих дочерей, бывший работник завода «Нафтан» в г. Новополоцке; осенью 2020 года присоединился к общенациональной забастовке, в 2021 году был кандидатом на пост председателя независимого профсоюза сотрудников «Нафтан».

Дата смерти: 30 мая 2022 г.

Место смерти: тело было обнаружено на даче его матери в д. Глинище

Обстоятельства инцидента

24 мая 2022 года Владимир Крысенок был задержан силовиками и через 72 часа был отпущен под подписку о невыезде. Знакомые Владимира сообщили правозащитникам, что «причиной задержания могла стать активизация силовиков после недавней публикации в СМИ видеоролика¹⁰⁶, где видно плачевное техническое состояние объекта, на котором когда-то работал Владимир». Силовики при допросе заставляли его дать показания на бывших коллег и грозили ему 12 годами лишения свободы¹⁰⁷.

Владимир Крысенок был найден повешенным через день после освобождения. Тело обнаружили 30 мая 2022 года на даче его матери в деревне Глинище, похороны прошли 1 июня 2022 года. Владимиру Крысенку был 41 год. Без отца остались две дочери, одна из них несовершеннолетняя¹⁰⁸.

Официальная причина смерти: суицид.

101 <https://spring96.org/ru/news/102226>, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/kacjaryna-barysevicz>

102 <https://belsat.eu/ru/news/vlasti-okazyvayut-davlenie-na-semyu-romana-bondarenko>, <https://t.me/motolkohelp/17504>

103 <https://www.belta.by/president/view/lukashenko-poruchil-vzjat-pod-serjeznejshij-kontrol-rassledovanie-obstojatelstv-smerti-romana-415578-2020/>

104 <https://www.belta.by/incident/view/genprokuratura-vozbudila-ugolovnoe-delo-po-faktu-smerti-romana-bondarenko-429194-2021/>, <https://t.me/prokuraturabelarus/718>

105 <https://t.me/prokuraturabelarus/1340>

106 <https://t.me/belsat/75600>

107 <https://t.me/viasna96/11685>

108 <https://nashaniva.com/ru/292730>

Предположительно виновный в смерти (если известно): следователь, силовики, осуществлявшие допросы.

Реакция официальных властей / расследование (стадия): неизвестно.

Выводы

Владимир Крысенко являлся активным участником независимого профсоюза, был кандидатом на посту председателя, присоединился к общенациональной забастовке, что позволяет отнести его к оппонентам действующего режима.

В подобных случаях для исключения государства из виновных в смерти именно государство заинтересовано в тщательном и беспристрастном расследовании смерти гражданина.

При задержании силовики психологически давили на Владимира, безосновательно угрожая уголовным преследованием и большими сроками наказания, унижали его человеческое достоинство, требовали предоставить данные о сотрудниках его предприятия, тем самым фактически «сдать» своих коллег, подвергнув их риску уголовного преследования. Такие действия силовых структур, сопряженные с жестким психологическим давлением, могут отвечать составу преступления по статье 145 УК РБ «Доведение до самоубийства».

В случае смерти Владимира Крысенка государство не провело эффективного расследования, не довело его результатов до семьи погибшего. Материальной компенсации семье не выплачено.

Смерти заключенных в местах лишения свободы после 2020 года

Условия содержания, а также информацию о предоставлении медицинской помощи, смертях и суицидах в местах лишения свободы крайне сложно исследовать ввиду отсутствия доступа к пенитенциарным учреждениям и иным местам заключения. Официальные источники не публикуют подобного рода данные. Основными источниками получения сведений о смертях в местах лишения свободы являются публикации в независимых медиа или же информация, предоставленная родственниками и заключенными.

Практически с начала 2023 года политические заключенные в местах лишения свободы находятся в режиме инкоммуникадо¹⁰⁹. Они лишены права на переписку, свиданий с родственниками и адвокатами, находятся в информационном вакууме, не осведомлены о событиях на воле. В этом усматривается как желание режима психологически сломить политических заключенных, так и лишить общественность любой информации о происходящем в неволе.

Политические заключенные¹¹⁰ в местах лишения свободы, особенно в колониях и тюрьмах, относятся к повышенной группе риска касательно сохранения здоровья и непосредственно потери жизни. Часть из них относятся к уязвимым социальным группам ввиду своего возраста и состояния здоровья. В результате прямых приказов вышестоящего начальства сотрудники исправительных учреждений создают для них жестокие нечеловеческие условия содержания, помещают в ШИЗО и ПКТ. Условия пребывания там можно приравнять к пыткам¹¹¹: заключенный сутками находится в очень холодной и сырой камере без теплой одежды и обуви, должного освещения и питания, без спальных принадлежностей, в сложном психологическом состоянии из-за постоянных угроз, избиений и «навешивания» силовиками надуманных нарушений, без оказания необходимой медицинской помощи. Все это зачастую приводит к смертям.

Только за последние годы именно по этим причинам в колониях умерли как минимум три известных политических заключенных — гражданский активист [Витольд Ашурок](#)¹¹², правозащитник [Николай Климович](#)¹¹³ и художник [Алесь Пушкин](#)¹¹⁴.

Руководством тюрем и колоний, через сотрудников и других осужденных, намеренно создаются тяжелые психологические условия пребывания для политических заключенных. Людей с неустойчивой психикой, длительно находящихся в подавленном состоянии без должной помощи психологов и психиатров, такая ситуация в местах лишения свободы приводит к попыткам и совершению суицидов ([Дмитрий Дудойть](#)).

Известны также случаи смертей задержанных после жестоких избиений в отделения милиции, во время задержания или в местах содержания административно-задержанных ([Александр Вихор](#), [Дмитрий Сорокин](#)).

Еще одной причиной смертей административно арестованных по политическим мотивам, отбывавших аресты в ЦИП на Окрестина или других местах содержания, является COVID-19. Сотрудниками изоляторов намеренно создаются жестокие условия содержания для политических заключенных, чем усугублялась ситуация с заболеванием. Переполненность камер, превышающая нормы в 4-10 раз (в четырехместной камере могло находиться 20-30 человек), низкая температура и отключение отопления, невыдача медикаментов и средств гигиены, недостаточная вентиляция или отключение вентиляции, неоказание медицинской помощи привели к необратимым последствиям для заболевших¹¹⁵. Пенсионеры [Елена Амелина](#) и [Сергей Шетинко](#), в частности, умерли сразу же после освобождения из ЦИП именно от последствий коронавируса.

Международный комитет по расследованию пыток в Беларуси в своих документах неоднократно подчеркивал эту проблему: «Целенаправленно содержат людей в перенаселенных камерах в раз

109 В практике международных правозащитных механизмов он стоит в одном ряду с насильственными исчезновениями — одним из самых тяжких нарушений прав человека.

110 Признанные политическими заключенными белорусским правозащитным сообществом. <https://spring96.org/ru/news/100870> (Руководство по определению понятия «политический заключенный»).

111 <https://spring96.org/ru/news/110574>

112 Совместное заявление белорусского правозащитного сообщества. 21.01.2021 г. <https://spring96.org/ru/news/101555>

113 Заявление правозащитников о признании 20 новых политических заключенных. 15.03.2023 г. <https://spring96.org/ru/news/111071>

114 Заявление о признании художника Алеся Пушкина политическим заключенным. 06.04.2021 г. <https://spring96.org/ru/news/102799>

115 <https://belsat.eu/ru/news/21-10-2021-u-vas-bylo-vremya-begat-s-flagami-a-u-menya-sejchas-vremeni-net-kak-v-izolyatorah-otnosyatsya-k-bolnym-covid-19>

гар пандемии Covid-19, сотрудники ЦИП подвергали опасности их здоровье и жизни. Больные и нуждающиеся в постоянном приеме медицинских препаратов, а также травмированные и раненые не получали неотложной медицинской помощи, что обернулось тяжелыми последствиями для здоровья многих из них».¹¹⁶

Подобная ситуация наблюдалась не только в Минске на Окрестина, но и в изоляторах Барановичей, Жодино и Могилева. Задержанные сообщали, что в ИВС Барановичей COVID-19 болели целыми камерами, по 14 человек. Медицинской помощи им не оказывали по несколько дней.

Несмотря на то, что эти люди умерли не в стенах изоляторов, а в лечебных учреждениях и дома после освобождения, эксперты относят данные инциденты к смертям, произошедшим по вине режима, ввиду ненадлежащих условий содержания административно арестованных и неоказания медицинской помощи в условиях пандемии COVID-19.

Необходимо отметить, что такие условия в ЦИПе были созданы намеренно по указанию вышестоящего начальства — заместителя начальника УВД Минского облисполкома Максимовича, который требовал создать для задержанных «комфортные условия с разворотом на 180 градусов»¹¹⁷.

В данном документе указано два случая смертей от COVID-19 после отбывания административного ареста. Однако в реальности количество умерших среди заразившихся COVID-19, безусловно, может быть больше.

На основании проведенного анализа приводим список исправительных учреждений пенитенциарной системы и органов МВД Республики Беларусь, в которых имели место смерти задержанных и заключенных в период с августа 2020 года по сентябрь 2023 года. Во всех этих случаях предположительными виновными в смертях являются непосредственные руководители исправительных учреждений и РОВД, а также начальники медицинских частей. Все их действия/бездействие требуют тщательных расследований и привлечения виновных к ответственности в соответствии с нормами права.

¹¹⁶ «Вы сохнете здесь». Узники Окрестина свидетельствуют». Общественное расследование случаев массовых пыток в Центре изоляции правонарушителей города Минска 9–14 августа 2020 года. https://torturesbelarus2020.org/wp-content/uploads/2023/03/okrest%D0%B8na_rus.pdf

¹¹⁷ <https://www.youtube.com/watch?v=ywonnLKrJ844>

№ пп	Имя, фамилия умершего	Дата смерти	Учреждение	Начальник учреждения	Начальник медчасти	Причина смерти
1.	Александр Вихор	12.08.2020 г.	Железнодорожное РОВД Гомеля	Игорь Тимошенко	Нет такой должности	«Закрытая черепно-мозговая травма под вопросом» и «кома третьей степени», проблемы с сердцем.
2.	Витольд Ашурок	21.05.2021 г.	ИК-17, г. Шклов	Александр Корниенко	Начальник медицинской части майор внутренней службы Наталья Добродеревец	Код R99 — другие не точно обозначенные и неуточненные причины смерти
3.	Дмитрий Дудойть	05.01.2022 г.	Исправительное учреждение открытого типа №43, г. Могилев	Таранько Сергей Юрьевич	Нет такой должности	Суицид во время отбывания наказания
4.	Елена Амелина	октябрь 2021г.	ЦИП Окрестина	Шапетько Евгений Андреевич	Нет данных	Смерть от последствий коронавирусной инфекции
5	Сергей Щетинко	11.12.2020 г.	Осиповичский ИВС	Аникеев Александр Михайлович	Нет такой должности	Смерть от последствий коронавирусной инфекции
6.	Николай Климович	05.05.2023 г.	ИК-3, Витьба, Витебский р-н	Алексей Старовойтов	Валерий Романов	Инвалид II группы из-за заболевания сердечно-сосудистой системы, перенес инсульт и сложную операцию на сердце. Смерть от ненадлежащего оказания медицинской помощи в колонии.
7.	Алесь Пушкин	11.07.2023 г.	Тюрьма № 1, г. Гродно	Павел Казаков	Виктор Лутцев	Умер в городской больнице от последствий запущенного перитонита в результате перфорации прободной язвы желудка
8.	Дмитрий Сорокин	01.06.2023 г.	Лидский РОВД	Сергей Сыцевич	Нет такой должности	Проблемы с сердцем

1. Александр Вихор

Бэкграунд: 25 лет, проживал в г. Гомеле с родителями, был спортсменом, кандидатом в мастера спорта по плаванию.

Дата смерти: 12 августа 2020 г. (03:35).

Место смерти: реанимационное отделение Гомельской областной туберкулезной клинической больницы.

Обстоятельства инцидента

По словам матери Вихора Светланы, вечером 9 августа 2020 года Александр ехал на свидание к своей девушке и должен был сделать пересадку на площади Ленина в Гомеле, где в то время проходила акция протеста. Когда мать позвонила ему, он сказал: «Меня скрутили три омоновца и затолкали в машину, не знаю, куда везут». После этого его телефон стал недоступен. В последний раз мать говорила с ним около 5 часов утра 10 августа, когда он позвонил ей с чужого номера из Железнодорожного РОВД и сообщил, что у него «откатали пальцы и взяли показания». После этого семья два дня не могла его нигде найти¹¹⁸.

11 августа Железнодорожный районный суд Гомеля осудил Вихора на 10 суток ареста. После суда его доставили в Железнодорожный РОВД Гомеля¹¹⁹.

По рассказу свидетеля журналистам интернет-ресурса Onliner, в спортзале РОВД у Александра случился нервный срыв: он начал вести себя неадекватно, не подчинялся силовикам. В ответ они избили его дубинками. Медицинская помощь ему оказана не была. После этого Вихора этапировали в СИЗО Гомеля в узком отсеке внутри автозака, где они сидели очень тесно вдвоем со свидетелем, им не хватало воздуха и было невозможно двигаться. Перевозка в таких условиях длилась около часа. Свидетель рассказал, что Александр начал бредить, он не понимал, где находится, звал родственников и требовал выпустить его. В ответ на это силовики брызнули в их отсек из перцового баллончика. После того, как всех задержанных выгрузили, Вихора оставили внутри, а охранников попросили «проучить» его, поскольку, по их словам, он был наркоманом¹²⁰. Силовики жестоко избили Александра Вихора в автозаке.

Через два-три часа после этого Александра привезли в психиатрическую больницу, где его отказались госпитализировать. Затем туда вызвали машину скорой медицинской помощи, сотрудники которой записали, что «пациент лежал на полу, жалоб не высказывал, был в коме». Карета «скорой помощи» доставила Вихора в областную туберкулезную больницу (ближайшее учреждение здравоохранения с отделением реанимации), где ему поставили диагнозы «закрытая черепно-мозговая травма под вопросом» и «кома третьей степени». Несмотря на все усилия врачей по его спасению, он скончался утром 12 августа 2020 года в 03.35 час¹²¹.

Следователь изначально сообщил родственникам, что Александр якобы умер от передозировки наркотиков¹²², что впоследствии опровергли результаты судмедэкспертизы¹²³.

Официальная причина смерти: острая недостаточность кровообращения, развившаяся вследствие внезапного обострения имевшихся заболеваний сердечно-сосудистой системы.

Предположительно виновный в смерти (если известно): силовики, избивавшие в автозаке, начальник Железнодорожного РОВД г. Гомеля полковник милиции Игорь Николаевич Тимошенко.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

16 февраля 2021 года Следственный комитет отказал в возбуждении уголовного дела по факту смерти Вихора за отсутствием состава преступления¹²⁴. Глава Управления Следственного комитета по Гомельской области Сергей Удовиков заявил, что его смерть «наступила в результате острой недостаточности кровообращения, которая развилась из-за имевшихся заболеваний сердечно-сосудистой системы» и что «развившееся у Александра Вихора нарушение психической деятельности маскировало клинические проявления имевшихся у него заболеваний сердца»¹²⁵.

Мать Вихора подтвердила, что у ее сына было больное сердце, но это не мешало ему жить нормальной жизнью, даже заниматься спортом. По свидетельствам врачей, Александра доставили в реанимацию уже в состоянии клинической смерти с отеком мозга¹²⁶. Когда мать забирала тело сына, она заметила, что у него сломаны ребра и грудина, что, по версии Следственного комитета, якобы произошло во время проведения реанимационных мероприятий — непрямого массажа сердца. Родственникам не был предоставлен доступ к полному тексту заключения судмедэкспертизы, в нем отсутствовала часть страниц¹²⁷.

Светлана Вихор обращалась в прокуратуру с обжалованием законности отказа в возбуждении уголовного дела Следственным комитетом, однако как прокуратура Гомельской области, так и Генпрокуратура сочли данный отказ законным и обоснованным и не усмотрели оснований для его отмены.

Силовики угрожали предъявить обвинение за «распространение недостоверных сведений» одной из свидетелей задержания Вихора, утверждавшей, что силовики избивали его дубинками¹²⁸.

119 <https://spring96.org/ru/news/102625>

120 <https://people.onliner.by/2020/08/16/kto-to-bryznul-v-nash-otsek-avtozaka-iz-percovogo-ballonchika-ochevidec-rasskazyvaet-kak-oboshlis-s-aleksandrom-vixorom>

121 <https://spring96.org/ru/news/102625>

122 <https://web.archive.org/web/20201219012123/https://news.tut.by/society/696515.html>

123 <https://people.onliner.by/2020/12/12/kak-idut-proverki-po-delam-pogibshix-vo-vremya-protestov>

124 CAT/C/BLR/6, п. 149;

125 <https://belta.by/incident/view/usk-gomelchanin-aleksandr-vihor-umer-iz-za-vnezapno-obostrivshih-s-ja-zabolevanij-428881-2021/>, <https://gp.by/novosti/obshchestvo/news230627.html>

126 <https://www.currenttime.tv/a/belarus-rally-vikhor/30815466.html>

127 <https://web.archive.org/web/20210105133004/https://news.tut.by/society/707317.html>

128 <https://www.belta.by/incident/view/usk-gomelchanin-aleksandr-vihor-umer-iz-za-vnezapno-obostrivshih-s-ja-zabolevanij-428881-2021/>

Вывод

Силовики жестоко избивали Александра Вихора в помещении Железнодорожного РОВД. Затем поместили в тесный отсек в автозаке, из-за чего у него началась паника. Однако вместо оказания медицинской помощи силовики продолжали насильственные действия в отношении Александра Вихора: брызнули газом в отсек из перцового баллончика, оставили в автозаке и избивали там до критического состояния, после чего он впал в кому.

Таким образом, государством были допущены следующие нарушения международных стандартов и требований законодательства, которые привели к смерти Александра Вихора: произвольное задержание, неправомерное применение силы сотрудниками милиции, неоказание медицинской помощи, а также отказ в проведении эффективного расследования. Материальную компенсацию семье потерпевшего не выплатили.

2. Витольд Ашурок

Бэкграунд: 50 лет, проживал в с. Березовка Лидского района Гродненской области, был политическим и экологическим активистом — членом партии БНФ, одним из координаторов движения «За Свободу» и организатором акций протеста в Лидском районе в 2020 году.

Дата смерти: 21 мая 2021 г.

Место смерти: исправительная колония №17 в г. Шклове Могилевской области.

Обстоятельства инцидента

Витольд Ашурок был задержан в сентябре 2020 года в г. Лиде и 18 января 2021 года приговорен в закрытом суде к пяти годам лишения свободы по обвинениям в организации групповых действий, грубо нарушающих общественный порядок (статья 342 УК РБ), и насилии в отношении сотрудника органов внутренних дел (статья 346 УК). Беларуские правозащитники признали данные обвинения и приговор политически мотивированными¹²⁹.

22 апреля 2021 года, после отклонения апелляционной жалобы на приговор, Ашурок был этапирован в исправительную колонию №17 в Шклове Могилевской области для отбывания наказания.

Вечером 21 мая 2021 года представитель Следственного комитета позвонил жене Ашурка и сообщил ей о смерти мужа в колонии, предположительно в результате остановки сердца. 25 мая его тело с забинтованной головой передали родственникам. Им рассказали, что тело якобы выпало из холодильника морга¹³⁰. В предварительном медицинском заключении, которое им выдали, в графе «официальная причина смерти» значилось «выясняется»¹³¹.

В тот же день Управление Следственного комитета по Могилевской области опубликовало видео, смонтированное из нескольких фрагментов, на котором видно, как мужчина в робе заключенного (предположительно, Витольд) сначала падает и ударяется головой в камеру при попытке сходить в туалет, затем ему перевязывают голову, а позже он снова падает¹³².

Представители Следственного комитета утверждали, что Ашурок был найден в камере в бессознательном состоянии после второго падения, для оказания квалифицированной помощи ему были вызваны работники медицинской части колонии и скорой медицинской помощи, но, несмотря на проведенные медиками реанимационные мероприятия, спасти мужчину не удалось. По словам сотрудников колонии, «осужденный, разбив голову, жалоб на состояние здоровья не высказывал, отказался от помощи и госпитализации»¹³³.

Родственники и друзья Ашурка утверждают, что ранее у него не было проблем со здоровьем. Когда его в последний раз видели в феврале-марте 2021 года, перед этапом в колонию, он также выглядел вполне здоровым и бодрым. Когда выдали тело Витольда, оно выглядело крайне худым и изможденным, было похоже, что он потерял в весе не менее 15-20 кг. Как стало известно родственникам, после прибытия в Шклов Ашурок так и не был определен в один из отрядов колонии — все свои дни там он провел в изоляции сначала на карантине, а затем в ШИЗО. Бывшие заключенные, отбывавшие наказание в той же колонии, рассказали в СМИ, что Витольда там могли избивать и

129 <https://spring96.org/ru/news/101555>, <https://prisoners.spring96.org/ru/person/vitold-ashurak>

130 <https://www.bbc.com/russian/features-57642388>

131 <https://belsat.eu/ru/news/31-03-2022-prichiny-smerti-vitolda-ashurka-zaklyucheniya-nezavisimyh-ekspertov>

132 <https://www.youtube.com/watch?v=weCCKcNh3OU>

133 <https://sk.gov.by/ru/news-usk-mogilev-ru/view/sledovатели-ustanavlivajut-obstojatelstva-smerti-osuzhdenno-go-v-kolonii-v-shklove-10022>

подвергать издевательствам¹³⁴.

В своих письмах близким из заключения Ашурок упоминал, что вел дневник, но в числе его личных вещей, переданных родственникам после его смерти, этого дневника не оказалось. Они надеялись, что дневник сможет пролить какой-то свет на то, что случилось с Витольдом в заключении, но их попытки отыскать его не увенчались успехом, что может свидетельствовать о сокрытии силовиками обстоятельств пыток¹³⁵.

Проведенное «Альянсом расследователей Беларуси» независимое расследование, опубликованное в январе 2022 года, приводит к выводу, что Витольду Ашурку не была оказана должная медицинская помощь и администрация колонии виновна в причинении ему смерти по неосторожности¹³⁶.

Официальная причина смерти: в свидетельстве о смерти в графе «причина смерти» указан код МКБ R99 («другие неточно обозначенные и неуточненные причины смерти»).

Предположительно виновный в смерти (если известно): начальник ИК-17 Александр Корниенко, начальник режимного отдела ИК-17 Сергей Карчевский, начальник врачебной части ИК-17 Наталья Добродеревец, психиатр-нарколог ИК-17 Игорь Кондратенков, врач медицинской части ИК-17 Татьяна Развенкова, дежурный помощник начальника ИК-17 Денис Сазонов, судья Лидского районного суда Максим Филатов¹³⁷, секретарь судебного заседания (секретарь судьи Филатова) Попова Надежда Витальевна¹³⁸, следователь (проверка по факту смерти) Павел Старыков¹³⁹.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

Брат Витольда Андрей Ашурок дважды направлял в Следственный комитет запросы на ознакомление с заключением судмедэкспертизы и другими материалами предварительной проверки по факту его смерти (в сентябре и ноябре 2021 года), но в обоих случаях получил отказы: в первом случае — со ссылкой на то, что не было завершено проведение дополнительной судмедэкспертизы, назначенной в рамках проверки¹⁴⁰, во втором — на то, что брат не является законным представителем интересов умершего¹⁴¹. На момент подготовки данного обзора, октябрь 2023 года, информация как об официальной причине смерти Ашурка, так и об открытии уголовного дела по этому факту по-прежнему отсутствует.

Проверку по факту смерти Ашурка проводил старший следователь Управления Следственного комитета по Могилевской области майор юстиции Павел Стариков.¹⁴²

Андрей Ашурок неоднократно пытался получить хоть какую-то информацию и вернуть личные вещи брата. Следственный комитет и Генеральная прокуратура проигнорировали его обращения.

В декабре 2021 года Андрею Ашурку и другу Витольда Сергею Пантусу стало известно о риске их уголовного преследования по делу о «хулиганстве» (за крики «Ганьба!» в зале суда после оглашения приговора Витольду)¹⁴³, и они были вынуждены срочно уехать из Беларуси.

Вывод

Сотрудники колонии №17 поместили в ШИЗО изможденного и ослабленного Витольда Ашурка и целенаправленно пытали его условиями содержания. Причину смерти и события, предшествующие этому, установить сейчас не представляется возможным, тем не менее вина в смерти заключенного полностью ложится на руководство и сотрудников колонии, в чьи обязанности входит обеспечение безопасности и охраны здоровья и жизни заключенных.

Следствие по делу затягивается на всех этапах и засекречивается.

Таким образом, государством были допущены нарушения международных стандартов содержания и обращения с заключенными и нарушения национальных законов, что впоследствии привели к смерти Витольда Ашурка: произвольное задержание, отсутствие справедливого суда, пытки, неоказание медицинской помощи, а также отказ в проведении эффективного расследования и выплате компенсации семье погибшего в заключении.

134 <https://svaboda.org/a/32145796.html>, <https://svaboda.org/a/32153349.html>

135 <https://belsat.eu/ru/news/31-03-2022-prichiny-smerti-vitolda-ashurka-zaklyucheniya-nezavisimyh-ekspertov>

136 <https://belsat.eu/ru/news/31-03-2022-prichiny-smerti-vitolda-ashurka-zaklyucheniya-nezavisimyh-ekspertov/>

137 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/vitold-ashurak>

138 https://be-tarask.wikipedia.org/wiki/Лідзкі_ПАУС#cite_note-5

139 <https://www.svaboda.org/a/31860041.html>

140 <https://web.archive.org/web/20211023075715/https://naviny.online/new/20211021/1634832093-sk-provodit-dopolnitel-nuyu-sudmedekspertizu-prichin-smerti-vitolda-ashurka>

141 <https://spring96.org/ru/news/107754>

142 https://t.me/allians_belarus/13

143 <https://belsat.eu/ru/news/16-12-2021-prokuratura-vozbudila-ugolovnoe-delo-za-skandirovanie-pozor-posle-prigovora-vitolda-ashurku>

3. Дмитрий Дудойть

Бэкграунд: 43 года, жил в г. Сморгони; был приговорен к двум годам «химии» по статье за оскорбление представителя власти за комментарий в соцсети «Одноклассники», в котором, по материалам следствия, еще до выборов «с помощью ненормативной лексики охарактеризовал начальника Ганцевичского РОВД Виталия Кулешова, подписав его фото: «скотина лысая, скоро придет наше время...»¹⁴⁴; с 29 декабря 2021 г. отбывал срок в исправительном учреждении открытого типа № 43¹⁴⁵.

Дата смерти: 5 января 2022 г.

Место смерти: г. Могилев, ул. Челюскинцев.

Обстоятельства инцидента

В день инцидента осужденных водили в поликлинику на профосмотр. Возвращаясь из поликлиники, Дмитрий Дудойть сбежал от сопровождения. Около 11 часов дня могилевчане заметили на дороге под мостом лежащего человека¹⁴⁶. Дмитрий спрыгнул с моста на проезжую часть и разбился¹⁴⁷.

По рассказам близких друзей¹⁴⁸, отбывать «химию» мужчина ехал с травмой — 3 сентября он порвал связку на левом коленном суставе. Перед судом близкие собирали все справки, пытались доказать, что Дмитрий передвигается с костылями и не может выполнять физическую работу. Суд не принял во внимание состояние здоровья Дмитрия.

Психологическое состояние осужденного также было тяжелое. Отъезд из дома и разлуку с близкими людьми он переносил тяжело. Уже находясь на «химии», он говорил, что ему очень плохо. Отношения с людьми в ИУОТ у него не складывались — мужчина говорил друзьям, что [его окружает] «сто человек, и никто не здоровается». Вероятно, другим осужденным силовика учреждения запрещали общаться с Дмитрием.

Официальная причина смерти: суицид.

Предположительно виновный в смерти (если известно): начальник могилевского исправительного учреждения открытого типа № 43 Таранько Сергей Юрьевич, судья — Болондь Сергей¹⁴⁹.

Реакция официальных властей/расследование (стадия)

Следственный комитет отмечает¹⁵⁰, что Дудойть (его фамилия в сообщении не называется) прибыл в Могилев в исправительное учреждение открытого типа для отбывания наказания 29 декабря 2021 года. Утром в среду в сопровождении сотрудника администрации группа осужденных посетила поликлинику для прохождения профосмотра. Утверждается, что политзаключенный «позже... самостоятельно ушел» оттуда в сторону улицы Челюскинцев, где и прыгнул с моста на проезжую часть, получил смертельную травму. О происшествии правоохранителям сообщили очевидцы¹⁵¹.

Следственный комитет проводил следственные действия, были опрошены свидетели, назначены экспертизы. Опубликовано видео гибели Дудойты¹⁵².

Вывод

Изначально судья Сергей Болондь осудил Дмитрия Дудойту к наказанию, не учитывая его физического состояния здоровья, несмотря на наличие соответствующих медицинских документов. Сотрудники исправительного учреждения создали для политического заключенного невыносимо тяжелые условия в учреждении, оказывали на него сильнейшее психологическое давление, в том числе через других заключенных, что отмечал сам Дмитрий. Психологическую помощь и помощь в адаптации в условиях заключения он не получил. Подобное отношение силовиков исправительного учреждения можно отнести к составу преступления по статье 145 УК РБ («Доведение до самоубийства»).

Таким образом, государство не предприняло мер для сохранения жизни Дмитрия Дудойты, не создало приемлемых условий отбывания наказания, в том числе путем организации психологической помощи и медицинского обслуживания, чем нарушило международные стандарты обра-

144 <https://nashaniva.com/?c=ar&i=282654&lang=ru&ysclid=lk9mwf978y147447312>

145 <https://t.me/viasna96/8810>

146 <https://motolko.help/ru-news/zaklyuchyonnyj-dmitrij-dudojt-sovershil-suicid-v-mogilyove/>

147 <https://t.me/zamkadomby/11433>

148 <https://news.zerkalo.io/life/8192.html>

149 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/dzmitryi-dudoic>

150 <https://t.me/skgovby/6212>

151 <https://euroradio.fm/ru/sledstvennyy-komitet-o-samoubiystve-politzaklyuchennogo-v-mogileve>

152 <https://euroradio.fm/ru/sledstvennyy-komitet-o-samoubiystve-politzaklyuchennogo-v-mogileve?ysclid=lk9n3husy505463813>

щения с заключенными. Не было проведено эффективного расследования по факту смерти. Материальную компенсацию семья погибшего не получила.

4. Елена Амелина

Бэкграунд: 53 года, жила в г. Минске; в апреле 2021 г. была впервые осуждена и отбывала административный арест за автопробег с бело-красно-белыми флагами, второй раз была задержана в начале сентября 2021 г. и осуждена на 15 суток административного ареста за репост материала из «экстремистского» источника.

Дата смерти: октябрь 2021 г.

Место смерти: клиническая больница г. Минска

Обстоятельства инцидента

Жительница Минска Елена Амелина умерла в возрасте 53 лет (1968 г.р.) от последствий коронавирусной инфекции¹⁵³. Заразилась она в изоляторе на Окрестина, где в сентябре 2021 года отбывала административный арест.

Условия пребывания в камере на Окрестина были очень тяжелые: камера переполнена, женщины были вынуждены спать даже на полу, было очень холодно. Сокамерницы Елены рассказывали, что в их камере болели практически все. Елена переносила инфекцию очень тяжело, практически не ела и не вставала¹⁵⁴. Медицинская помощь заболевшим в камере в должной мере не оказывалась, Елене «...только изредка давали фурацилин, парацетамол, а когда было совсем плохо — какие-то антибиотики»¹⁵⁵.

Отбыв 15-суточный арест и вернувшись домой, Елена Амелина попала в больницу, где ее сразу же поместили на ИВЛ. Она впала в кому. Врачи более двух недель безуспешно боролись за ее жизнь.

Официальная причина смерти: последствия коронавирусной инфекции.

Предположительно виновный в смерти (если известно): начальник ЦИП на Окрестина Евгений Шапетько.

Реакция официальных властей/расследование (стадия): неизвестна.

Вывод

Все независимые СМИ в Беларуси были признаны режимом экстремистскими, что дает возможность преследовать граждан за подписки на независимые СМИ и репосты с них.

Целенаправленное ухудшение условий содержания административно арестованным произошло по указанию руководства МВД после 8 октября 2020 года. Именно тогда «политических» начали снова сажать в переполненные в 4-8 раз камеры, открывать окна в камерах, когда на улице уже было холодно, забирать постельные принадлежности, не выдавать средства гигиены и запрещать лежать на кроватях днем. Все это приводило ко вспышкам COVID-19 среди административно арестованных.

Должной медицинской помощи людям не оказывалось, многим заболевшим, даже с высокой температурой, не разрешалось ложиться на кровати днем. В интервью СМИ баскетболистка Елена Левченко, отбывавшая административный арест по политической статье с 30 сентября 2020 года, заявила, что Евгений Шапетько подтверждал целенаправленное ухудшение условий содержания: «Здесь за условия вашего содержания отвечаю я. Это делается для того, чтобы вам не хотелось сюда вернуться»¹⁵⁶.

Вследствие этих целенаправленных действий по созданию жестоких и бесчеловечных условий содержания, несущих опасность здоровью и жизни, заболела и умерла Елена Амелина.

Таким образом, государством были допущены следующие нарушения, которые впоследствии привели к смерти Елены Амелиной: произвольное задержание, отсутствие справедливого суда, ненадлежащие санитарно-эпидемиологические условия содержания задержанных, нарушение стандартов по обращению с лицами, находящимися в местах несвободы, в том числе стандартов по оказанию медицинской помощи таким лицам, отказ в проведении эффективного расследования.

153 <https://belsat.eu/ru/news/13-10-2021-chi-smerti-v-2021-godu-svyazany-s-politikoj-gosudarstvennogo-terrora-v-belarusi>

154 <https://d3rebrwga7u6ai.cloudfront.net/?c=ar&i=279124>

155 <https://reform.by/266439-umerla-minchanka-zabolevshaja-kovidom-na-okrestina>

156 <https://meduza.io/feature/2020/10/29/sdelali-iz-hleba-figurki-dlya-shashek-i-igrali>

5. Сергей Щетинко

Бэкграунд: 57 лет, жил в г. Осиповичи, был задержан 12 ноября 2020 г. и осужден на 10 суток административного ареста за участие в несанкционированном мероприятии¹⁵⁷.

Дата смерти: 11 декабря 2020 г.

Место смерти: г. Осиповичи.

Обстоятельства инцидента

Впервые милиция задержала Сергея и его жену Аллу в октябре — они получили устное предупреждение. 12 ноября 2020 года супруги Щетинко проводили политический флешмоб и фотографировались, за что их снова задержали. Суд дал Сергею 10 суток ареста, его поместили в Осиповичский ИВС. Мужчина вышел на волю 22 ноября.

Во время отбытия ареста к нему в камеру подселили человека с высокой температурой. Симптомы заболевания Сергей почувствовал уже при освобождении.

После отбытия ареста здоровье Сергея значительно ухудшилось, ему неоднократно вызывали скорую помощь. В поликлинике сделали тест и COVID-19 подтвердился. Мужчина болел дома две недели, у него была высокая температура и он сильно кашлял. За три дня до закрытия больничного он умер¹⁵⁸.

Официальная причина смерти: последствия коронавирусной инфекции.

Предположительно виновный в смерти (если известно): начальник ИВС Осиповичского РОВД Александр Аникеев¹⁵⁹.

Реакция официальных властей/расследование (стадия): неизвестна.

Вывод

Целенаправленное ухудшение условий содержания по указанию руководства МВД после 8 октября 2020 года привело к вспышкам COVID-19 среди административно арестованных. Должной медицинской помощи людям не оказывалось. Вследствие действий сотрудников ИВС по созданию жестоких и бесчеловечных условий содержания, несущих опасность здоровью и жизни, заболел и умер Сергей Щетинко.

Таким образом, государством были допущены следующие нарушения, которые впоследствии привели к смерти Сергея Щетинко: произвольное задержание, отсутствие справедливого суда, ненадлежащие санитарно-эпидемиологические условия содержания задержанных, нарушение стандартов по обращению с лицами, находящимися в местах несвободы, в том числе стандартов по оказанию медицинской помощи таким лицам, отказ в проведении эффективного расследования.

6. Николай Климович

Бэкграунд: 61 год, жил в г. Пинске, был активистом и блогером, имел инвалидность II группы из-за заболевания сердечно-сосудистой системы, перенес инсульт и сложную операцию на сердце; в декабре 2022 г. был задержан и в феврале 2023 г. осужден по статье за оскорбление президента за карикатуру на Лукашенко в социальных сетях¹⁶⁰.

Дата смерти: 5 мая 2023 г.

Место смерти: ИК №3 «Витьба» в Витебской области.

Обстоятельства инцидента

Несмотря на имеющееся у Николая Климовича заболевания и при наличии альтернативных видов наказания, не связанных с лишением свободы, судья Пинского района и города Пинска Андрей Бычило назначил тяжело больному человеку наказание в виде одного года лишения свободы, а Брестский областной суд оставил в силе приговор суда первой инстанции. Гособвинителем в данном процессе был прокурор Илья Гузаревич¹⁶¹.

157 <https://belsat.eu/news/29-09-2021-pamyor-yashche-adzin-vyazen-yaki-zaraziusya-koronavirusam-na-akrestsina>

158 <https://people.onliner.by/2020/12/18/muzhchina-otsidel-v-ivs-i-zarazilsya-koronavirusom>

159 <https://osipovichi-region.by/osipovichi/2020/04/odno-iz-samyh-zakrytyh-podrazdelenij-miliczi-ivs/>

160 <https://prisoners.spring96.org/ru/person/mikalai-klimovicz>

161 <https://spring96.org/ru/news/111634>

До рассмотрения апелляционной жалобы Николай содержался два месяца в СИЗО № 6 г. Барановичи. Наказание отбывал в исправительной колонии № 3 «Витьба», где пробыл две недели.

Сам Николай, его родные и адвокат, неоднократно выражали обеспокоенность состоянием его здоровья. Ввиду своего диагноза он должен был находиться под постоянным наблюдением врача-кардиолога и принимать необходимые лекарств. Николай Климович скончался в возрасте 61 года¹⁶².

Официальная причина смерти: состояние здоровья.

Предположительно виновный в смерти (если известно): судья Пинского района Андрей Бычило, помощник пинского межрайонного прокурора Илья Гузаревич, начальник ИК №3 «Витьба» Алексей Старовойтов, начальник медсанчасти В.Е. Романов¹⁶³.

Реакция официальных властей/расследование (стадия): родственникам сообщили о проведенной проверке по факту смерти в колонии¹⁶⁴, виновных в смерти не выявлено.

Выводы

Судья, зная об имевшихся заболеваниях и II группе инвалидности у Николая Климовича, назначил наказание в виде лишения свободы при наличии альтернативных видов наказания. Это привело к осложнениям со здоровьем у Николая в ИК-3. Должностные лица ИК-3 не оказали своевременной медицинской помощи Николаю, что привело к его смерти.

Таким образом, государством были допущены следующие нарушения, которые впоследствии привели к смерти Николая Климовича: произвольное задержание, отсутствие справедливого суда, несоразмерное и негуманное наказание, не учитывающее состояние здоровья Николая, пытки и нарушение международных стандартов в отношении людей, находящихся в местах несвободы, неоказание медицинской помощи. Эффективного расследования факта смерти не проведено. Материальная компенсация семье не выплачена.

7. Алесь Пушкин

Бэкграунд: 57 лет, жил в местечке Бобр в Минской области, известный белорусский художник-нон-конформист и перформер, за годы своей деятельности многократно преследуемый по политическим мотивам, был участником протестных акций 2020 г. и принципиально вернулся в Беларусь, когда на него завели уголовное дело; 30 марта 2022 г. в закрытом судебном процессе был приговорен к 5 годам заключения в условиях строгого режима за «надругательство над государственными символами» и «разжигание социальной вражды или розни».

Дата смерти: 11 июля 2023 г.

Место смерти: больница скорой медицинской помощи г. Гродно (тюрьма №1 г. Гродно).

Обстоятельства инцидента

Первоначально Алесь отбывал наказание в исправительной колонии №22 в Ивацевичском районе («Волчи норы»). Позже администрация этого учреждения наказала его пятью месяцами заключения в ПКТ¹⁶⁵.

22 ноября 2022 года Алеся Пушкина перевели в гродненскую тюрьму №1 на строгий режим, Алесь отбыл там шесть месяцев. За это время он похудел на 20 килограммов, жаловался родным на боли в почках¹⁶⁶. В тюрьме у него открылась прободная язва, однако своевременную медицинскую помощь он не получил. Несколько дней ему давали лишь обезболивающие.

10 июля около 11 утра политзаключенного уже в бессознательном состоянии, практически умирающего, привезли в больницу, где он был прооперирован. У него был перитонит, сепсис, полиорганная недостаточность и даже поврежденная диафрагма. Это говорит о том, что острый период заболевания продолжался, скорее всего, несколько суток¹⁶⁷. Причиной прободной язвы могло стать тюремное питание и отсутствие необходимых медикаментов¹⁶⁸.

В ночь с 10 на 11 июля он умер в реанимации. Алесю Пушкину было 57 лет.

162 <https://spring96.org/ru/news/111644>

163 https://vk.com/club69844158?z=photo-69844158_457239068%2Fwall-69844158_1381

164 <https://www.racyja.com/hramadstva/zavyarshylasya-praverka-pa-faktse-smertsii/>

165 <https://hashaniva.com/321392?lang=ru>

166 <https://spring96.org/ru/news/112175>

167 <https://news.zerkalo.io/life/43584.html?c>

168 <https://news.zerkalo.io/life/44591.html?c>

Официальная причина смерти: в протоколе вскрытия написано, что причина смерти неизвестна¹⁶⁹.

Предположительно виновный в смерти (если известно)¹⁷⁰: начальник тюрьмы №1 г. Гродно Павел Казаков, начальник медчасти тюрьмы №1 г. Гродно Виктор Лутцев, судья Елена Шилько¹⁷¹, прокурор Александр Король.

Реакция официальных властей/расследование (стадия): неизвестно.

Вывод

Условия содержания и предвзятое отношение к Алесю Пушкину как политическому заключенному в исправительной колонии №22, а затем и в гродненской тюрьме №1 привели к серьезным проблемам со здоровьем.

Во время пребывания в тюрьме №1 он потерял в весе около 20 кг. Причин такой резкой потери веса медработники не выясняли. Таким образом, из-за некачественной пищи и жестоких условий содержания у Алеся Пушкина случилась прободная язва, он испытывал страшные боли, однако тюремный медперсонал бездействовал и квалифицированной медицинской помощи ему не оказывал. В критическом состоянии без сознания он был доставлен в гражданскую больницу, где врачи не смогли его спасти.

Государством были допущены нарушения международных стандартов и национальных норм, которые впоследствии привели к смерти Алеся Пушкина: произвольное задержание, отсутствие справедливого суда, пытки и жестокое обращение, неоказание медицинской помощи. Государство не провело эффективного расследования факта смерти. Материальная компенсация семье потерпевшего не выплачена.

8. Дмитрий Сорокин

Бэкграунд: 37 лет, жил в г. Лида, поэт и участник фестивалей современного искусства¹⁷²; по рассказам знакомых Дмитрия, силовики задерживали его ранее и снимали с ним «покаянное» видео; информация о причинах задержания противоречивая: один из знакомых утверждает, что последнее задержание «не было связано с политикой, были бытовые причины» и умер Дмитрий из-за проблем с сердцем¹⁷³, а другой его знакомый считает, что состояние здоровья не могло быть причиной смерти.

Дата смерти: 1 июня 2023 г.

Место смерти: Лидский РОВД.

Обстоятельства инцидента

Никакой информации о причинах смерти, задержания и доставления в РОВД не имеется. Дежурный Лидского РОВД подтвердил факт смерти Дмитрия Сорокина в РОВД¹⁷⁴.

Официальная причина смерти: неизвестна.

Предположительно виновный в смерти (если известно): начальник Лидского РОВД Сергей Сыцевич.

Реакция официальных властей/расследование (стадия): неизвестна.

Выводы

Дмитрий Сорокин умер, находясь непосредственно в стенах Лидского РОВД, что позволяет утверждать, что государством были допущены следующие нарушения, которые впоследствии привели к его смерти: нарушение стандартов по обращению с задержанными, в том числе стандартов по оказанию медицинской помощи задержанным, а также отказ в проведении эффективного расследования.

¹⁶⁹ <https://www.svaboda.org/a/32500527.html>

¹⁷⁰ <https://hashaniva.com/ru/321642>

¹⁷¹ <https://spring96.org/ru/news/107231>

¹⁷² <https://belsat.eu/ru/news/05-06-2023-by-l-molod-i-bodr-pravozashhitnik-nazval-dosadnoj-smert-poeta-v-lidskom-rovd-kak-prykraj>

¹⁷³ <https://www.svaboda.org/a/32445519.html>

¹⁷⁴ <https://news.zerkalo.io/accidents/40704.html>

Выводы

Политические репрессии в Беларуси, резко усилившиеся после сфальсифицированных выборов президента 9 августа 2020 года и непрекращающиеся до настоящего времени, привели к правовому дефолту и сделали существование демократии невозможным.

С полной уверенностью по прошествии трех лет после выборов можно утверждать, что в обществе произошла резкая политическая поляризация, из-за массовых репрессий и совершающихся по сегодняшний день преступлений против человечности окончательно разрушено доверие к руководству страны и государственным институтам.

Государство не выполняет функции по защите прав человека, которые на него возложены международными обязательствами, Конституцией Республики Беларусь и нормами национального права. Так, государство не исполняет свои обязательства по обеспечению охраны жизни и здоровья своих граждан, в том числе лиц, лишенных свободы и находящихся в изоляции.

Наивысшей степенью пренебрежения правами человека является фактический отказ от защиты жизни и здоровья своих граждан, а также непосредственное безнаказанное и безосновательное убийство граждан сотрудниками государственных силовых структур.

Случаи применения пыток, избиений, жестокого обращения, неоказания или несвоевременного/ненадлежащего оказания медицинской помощи политическим заключенным или задержанным имеют широкое распространение, и в некоторых случаях это является прямой причиной смерти заключенных.

Все вышеперечисленные действия происходят с молчаливого одобрения руководства и высших должностных лиц режима.

Доступ к местам лишения свободы с целью гражданского контроля и мониторинга условий содержания у гражданского общества, правозащитных организаций отсутствует¹⁷⁵.

Исходя из приведенной в обзоре информации, данных, полученных от родственников и друзей погибших после 2020 года по политическим мотивам граждан, авторы представляют следующие выводы относительно смертей в Беларуси, произошедших по вине режима.

1. Режим не предпринял мер защиты права на жизнь граждан, указанных в данном обзоре, и его действия подлежат оценке с точки зрения применимого международного уголовного права.
2. Режим не проводит эффективного официального расследования случаев смертей граждан в местах лишения свободы либо действий, совершенных сотрудниками силовых структур, которые привели к смерти граждан, не обеспечивает привлечение к ответственности виновных, не устраняет причины нарушения права на жизнь, что приводит к безнаказанности преступников и повторению преступлений против жизни и здоровья граждан.
3. Режим не в полной мере расследует все потенциально незаконные смерти, наступившие в результате действий частных лиц, что также является нарушением права на жизнь со стороны государства, хотя оно и не может предотвратить такие смерти.
4. Силовыми органами страны нарушены международные стандарты и нормы закона о необходимости и соразмерности применения силы и огнестрельного оружия в ходе подавления мирных протестов в 2020 году.
5. Судебная система режима настроена на жестокое наказание гражданина, обвиняемого в преступлении по политическим мотивам, не учитывает его состояние здоровья и не использует альтернативные меры наказания, не применяет освобождение от наказания тяжелобольных или людей с инвалидностью, что ведет к использованию уголовной ответственности как кары за несогласие с действующей властью и нарушению права на жизнь преследуемых граждан.
6. Режим дезинформирует общество об истинном положении и состоянии здоровья заключенных и причинах смертей в местах лишения свободы. Политические заключенные, находящиеся в местах лишения свободы, в ряде случаев находятся в состоянии инкомму-

¹⁷⁵ Нужно учитывать, что все правозащитные организации лишены регистрации в Беларуси, а их члены вынуждены были покинуть Беларусь из-за преследования режимом.

никадо (полная изоляция от контактов с родными, адвокатами, запрет звонков, свиданий, переписки), что является одним из сигналов о применении пыток и жестокого обращения.

7. Режим не предпринимает мер по совершенствованию системы оказания медицинской и психологической помощи в пенитенциарных учреждениях страны на протяжении многих лет, не оборудует медсанчасти современным медицинским оборудованием, не обеспечивает больных жизненно необходимыми лекарственными препаратами. Все это приводит к серьезному ухудшению здоровья лиц, отбывающих наказание, что влияет на их качество жизни и после отбытия наказания. Самым серьезным последствием невыполнения государством своих обязательств являются смерти заключенных по причине неоказания либо несвоевременного/неэффективного оказания медицинской помощи, и количество таких смертей в местах несвободы неуклонно возрастает.
8. Режим не проводит обучение либо повышение квалификации сотрудников пенитенциарной системы, что необходимо в соответствии с требованиями международных стандартов по обращению с заключенными.

Таким образом, режим предоставляет недостаточную правовую охрану права на жизнь, допускает и поощряет произвольное применение летального оружия силовыми структурами, ненадлежаще и/или недостаточно оказывает медицинскую и психологическую помощь в местах несвободы, запугивает подозреваемых (обвиняемых) при проведении следственных действий, ввергает в состояние страха и отчаяния оппозиционно настроенных граждан, что в некоторых случаях приводит к суицидам, а также не осуществляет надлежащее расследование случаев лишения жизни.

Все вышеназванные действия или бездействие режима являются нарушением не только права человека на жизнь, но и нарушением иных международных обязательств в соответствии с международными стандартами.

Наряду с названными в данном отчете виновными в преступлениях против жизни и ответственными за случаи смертей, наступивших в результате политического преследования или казни, считаем должностных лиц режима, которые перечислены далее.

1. Александр Лукашенко, нелегитимный президент Республики Беларусь, лицо, экспроприировавшее власть в стране. Вменяемые действия: лишение граждан неотъемлемых прав по дискриминационным мотивам, а именно в силу их политических взглядов и убеждений, организация и поощрение системы репрессий против инакомыслящих, организация и участие в преступлениях против человечности.

2. Министерство внутренних дел Республики Беларусь: министр Юрий Караев (с 11.06.2019 г. по 29.10.2020 г.), министр Иван Кубраков (с 29.10.2020 г.) — пытки и жестокое обращение в местах, осуществляющих принудительную изоляцию, и в местах задержания (ИВС, ЦИП, СИЗО, РУВД и др.), несоблюдение обязательств по обеспечению охраны жизни и здоровья лиц, лишенных свободы и находящихся в изоляции. Силовики всех уровней, участвующие в убийствах, пытках и преследовании граждан по политическим мотивам.

3. Департамент исполнения наказаний МВД Республики Беларусь: Начальник Олег Маткин — пытки и жестокое обращение в местах лишения свободы (исправительные учреждения и тюрьмы), создание содержания инкоммуникадо для политических заключенных, несоблюдение обязательств по обеспечению охраны жизни и здоровья лиц, лишенных свободы и находящихся в изоляции. Начальники исправительных учреждений, начальники медчастей — создание жестких бесчеловечных условий содержания, психологическое давление на политзаключенных, не оказание эффективной медицинской помощи, создание содержания инкоммуникадо для политических заключенных.

4. Комитет государственной безопасности Республики Беларусь: председатель Иван Тертель (с 03.09.2020 г.) — организация и проведение системы тотального контроля и репрессий, прямое указание на применение огнестрельного оружия при организации мероприятий против инакомыслящих, пытки и жестокое обращение.

5. Министерство обороны Республики Беларусь: министр Виктор Хренин (с 20.01.2020 г.) — прямое указание на применение огнестрельного оружия и несоразмерной силы при разгоне мирных протестов в отношении инакомыслящих в 2020 году. Высшее руководство МО, руководство военных структур, участвующих в жестких разгонах мирных демонстрантов с применением огнестрельного и травматического оружия.

6. Следственный комитет Республики Беларусь: председатель Иван Носкевич (с 10.11.2015 г. по 11.03.2021 г.), председатель Дмитрий Гора (с 11.03.2021 г.) — отказ в возбуждении уголовных дел по фактам пыток и убийств граждан-участников мирных протестов, отказ в расследовании фактов смертей в местах лишения свободы. Следователи всех уровней, участвующие в преследованиях граждан по политическим мотивам и не осуществляющие надлежащее расследование по заявлениям граждан о пытках и жестоком обращении, превышении должностными лицами полномочий, о смертях по вине государства.

7. Прокуратура Республики Беларусь: Генеральный прокурор Александр Конюк (с 22.04.2013 г. по 09.09.2020 г.), Генеральный прокурор Андрей Швед (с 09.09.2020 года) — неиспользование мер прокурорского реагирования по прекращению очевидно непропорциональных действий сотрудников милиции, неосуществление объективного и беспристрастного надзора за действиями следователей по рассмотрению заявлений о пытках, расследованию убийств мирных демонстрантов, неосуществление эффективного расследования по фактам убийств и смертей по политическим мотивам, преследование граждан по политическим мотивам, поддержание в суде обвинений по политически мотивированным делам и требования о назначении непропорционально жестоких наказаний. Прокуроры всех уровней, участвующие в преследованиях граждан по политическим мотивам.

8. Верховный суд Республики Беларусь: председатель Валентин Сукало (с 1997 г.), председатели всех судов общей юрисдикции и судьи, выносившие приговоры и постановления по политически мотивированным делам — вынесение заведомо неправосудных приговоров, назначение суровых наказаний, не учитывающих состояние здоровья осужденных, игнорирование явных фальсификаций дел, допускаемых силовиками и следственными органами.